

# ZOMBOR ÉS VIDÉKE.

POLITIKAI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Kossuth-utca 155. szám, Gergurov-féle házban,  
hova minden, a lap szellemi és anyagi részét illető köz-  
lemények intézendők és minden díjak fizetendők.

A hásmegyei nemzeti párt hivatalos közlönye.  
Megjelenik minden vasárnap és csütörtökön.  
Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:  
Dr. MOLNÁR GYULA.

Előfizetési árak:  
Egész évre 10 frt. — Félévre 5 frt. — Negyedévre 2 fr  
50 kr. — Egy óra 85 kr.  
Egyes szám ára 10 kr., a vasárnapi szám 15 kr.

## Előfizetési felhívás

### „Zombor és Vidéke”

XV. évfolyamának  
3-ik évfolyamára.

Fölkérjük mélyen tisztelt előfize-  
tőinket, hogy előfizetéseiket mielőbb  
megújítani sziveskedjenek, nehogy a  
lap szétküldésében fennakadást szen-  
vedjen.

Hazaifias tisztelettel

„Zombor és Vidéke”  
kiadóhivatala.

## Hát velünk . . . ?

Mikszáth Kálmán egy politikai  
karcolatában leírja az Andrássy kabi-  
netéből puszta capriceből kirekelt  
Somsich Pált, a kinek arcán, a kabinet-  
alakítás után egyre ott volt a kérdés:  
— Hát én velem mi lesz? . . .

Ha Bácskát el lehetne képzelni,  
mint egy élő és ábrázattal bíró ter-  
metményt, nem tudjuk, nem-e lehet-  
ne annak arcáról is, ezt a kérdést le-  
olvasni.

De vegyük a dolgot legelejéről.

A hogy konstatáltattott, hogy a  
millennium nem csupán a főváros ün-  
nepe, hanem az egész országé, és  
ennek folytán elvül kimondták, hogy  
ne csupán a főváros legyen a szín-  
helye a szemképrázató ünnepekek-  
nek, hanem jusson ki abból a vidék-  
nek is, megkezdtek a vidék millená-  
ris országos ünnepeseit rendezni.

Tervebe vettek és immár rendez-  
nek is *tíz* ilyen ünnepélyt.

És ezek közül egy se lesz Bács-  
kában.

Erre a dologra is nagyon köny-  
nyű felelni. Az ünnepekek nagy ré-  
sze történelmi jellegű; Pusztaszere-  
n a pusztaszéri gyűlés, Munkácson a  
magyarok bejövetele, Pannonhalmán  
Szt-István emlékére történik az ünne-  
pély. Most már ki tehet arról, hogy  
Bácskában ilyen dolog nem esett meg?  
Vagy például ki az oka annak, hogy  
a Vaskaput, a melynek tiszteletére szin-  
tén rendeznek ezredévi ünnepélyt, nem  
ép Bácskában nyitják meg?

Dehogyan is nincs nálunk ilyesmi.  
Ha terünk meg időnk lenne, olyan  
gyönyörűen kiböngészhetnők a histó-  
riából az egyes dolgokat, a miknek  
mindegyike megérdemelne kis ünne-  
pélyt. Itt van mindjárt a futtaki orszá-  
gyűlés, Bodrogvára, meg a többi . . .  
Es olyan fontos eseményt, a milyen-  
nek tiszteletére a tíz közül legalább  
három rendeződik, okvetlen föl tud-  
tunk volna mutatni.

És az ilyen jogcímünket valami  
még határozottabban támogatta volna:  
az országos *második megyéje* ne ün-  
nepelhesse meg úgy az ezredévet,  
hogy arra az egész országból sereg-  
hessenek el?! . . .

Nem irigykedünk mi a többi me-  
gyékre, a miért nekik jutott ki a rész  
az ünnepegekből; hanem fáj az el-  
mellőztetés, a mely minden ily eset-  
ben érni szokta Bácskát.

Hogy minek készíthetjük mi  
ezt? Hja, ha azt úgy rövidesen el-  
lehetne mondani. Mindenesetre s ta-  
lán első sorban is — magunknak.  
Senki se bízik abban, hogy a lump,  
korrumpált és az egyéb jeles dolgai  
révén hirhedett Bácskában valami szép  
egyvetérré eshetnék meg, a mi nincs  
ép itattással egybekötve. Installáció,  
restauráció, választások, — az való  
Bácskának!

De erre meg mindjárt a zentai  
királynapok adják meg a legszebb  
cáfolatot.

Igenis; nemcsak *mulatni*, hanem  
*ünnepelni* is tudunk! Ha amúgy *víg-  
gok* szeretünk lenni, az *ajátosság* se  
a mi megőző betünk.

Hanem van ezenkívül ennek más  
oka. A mi intéző köreink nem igen  
törődnek az ilyesmivel. Az ünnepe-  
gek rendezése nincs ugyan ő rájuk  
bízva, hanem ők volnának hivatva a  
rendezőik figyelmét felénk fordítani.  
Ilyesmi pedig egyáltalában nem tör-  
tént.

Másutt . . . persze, másutt min-  
den másképp van; másutt rend is van,  
másutt igazság is van, másutt ambi-  
ció is vezet a tisztviselőket; de hát  
mi a mi dölyfös természetünkkel azt  
mondjuk erre: „Eh, nem azért Bács-  
ka a Bácska, hogy más incifináci, apró-  
cseprő megyéket utánozzon!” . . .

És ezért minékünk be kell ér-  
nünk avval az ünnepélyvel, a mely-  
ről lelkesedésünk se tudta eltüntetni

azt, hogy az voltaképpen csupán sab-  
lonra megy.

És ezért állunk mi most, mikor  
a dolog már elvégeztetett, melán  
arcunkon a Somsich Pál örök kérdé-  
sével:

— Hát mi velünk mi lesz? . . .

Mi már a magunk részéről tel-  
jesen végeztünk volna a millennium  
megünneplése dolgában?

R—r.

## A kereskedői becsület.

Az országos magyar kereskedelmi kongresszus folyó hó 17-én fejezte be tárgyalá-  
sait. A millenniumi ünnepélyekre való tekint-  
ettel a kereskedők az idén a kongresszust  
Budapesten tartották meg. Ebben az esz-  
tendőben tehát az egész világ szeméi előtt  
fáradozott nemes céljaiért: a hazai kereskede-  
lem felvirágoztatásáért és előmozdításáért.  
Teljesen átérzette azt, hogy a kereskedelem  
is csak úgy felkelhet meg hazafiás rendeltetés-  
sének, ha a haladás követelményeit soha  
szem elől nem téveszti.

Erdekes és okos beszédeket mondtak.  
Komolyan, okos önállósággal és nyugodtan  
iparkodtak megfelelni a várakozásnak. A  
kormány egyneműleg közegének az *erőszakos-  
kodása* az oka, hogy ez a törekvés majdnem  
hajótörést szenvedett.

A kongresszus nem foglalkozott ugyan  
mindazokkal a sermekkel és kivánságokkal,  
amelyek manapság a kereskedelmi életben  
felszínre kerülnek, de mindenesetre az a  
szűk ter is, a melyre működése kiterjedt  
egyaránt vonatkozik úgy a gazdasági poli-  
tikára, az állami pénzügyre, a forgalomra,  
mint a jogszolgáltatásra és az önszegélyezésre.

Tagadhatatlan, hogy nem egy fontos  
kérdésről volt a kongresszuson szó. A ma-  
gyar ipar állandó pártolása érdekében sok  
eredeti eszme merült felszínre. A vidéki ke-  
reskedelmi viszonyokra nézve nagy fontos-  
ságuak azok az elvek, amelyek a kereske-  
delmi szakoktatás és önképzés tekintetében  
felmerültek.

Eppen azért nagyon szomorú, hogy  
erre a jelentőségteljes kongresszusra alig jött  
össze az egész országból kétszáz ember.  
Ugy látszik, hogy a kereskedők Magyaror-  
szágon nem igen lelkesednek a közös érde-  
kekért. A „vírusus unitas” csodáira nem na-  
gyon sokat adnak. Pedig mennyi olyan baja  
van a hazai kereskedelemnek, amelynek el-  
tűntetésére a kongresszuson lehetett volna  
leghamarabb megelni az alkalmas eszközt.

Ennek a nembánomságnak a vidéki  
közönség adja meg az arát, mert ezek a  
bajok már is országos jellegűekké kezdenek  
válni és nagy veszedelmeket hordanak ma-  
gukban. A kongresszus napirendjéről nem  
lett volna szabad nélkül hiányozniok:

A kereskedelemnek alapfeltételei: a be-  
csületesség, a tisztesség és a jogbiztonság.  
Meg vannak-e ezek a kritériumok nálunk  
Bácsmegyében? Gondoljunk csak az ugy-  
nevezett kereskedelmi utazókra és azoknak

az üzelmekre. Egész nyugodtan állíthatni, hogy a filoxera nem okozott nagyobb kárt vidékünkön, mint az emberiségnek ez a fajtája.

Tiszteletes kereskedők és gyárosok előtt meghajlik mindenki. Azonban a kereskedelmi utazók némely fajtája határozottan vak eszköze olyan vállalatoknak, amelyek egyenesen a jóhiszemű vidéki gazdaközönységnek a rászédésére és szándékos megrövidítésére alakulnak meg. Ezek a kereskedelmi utazók leginkább azt a néposztályt károsítják meg, amely nagyon is reá van a filléreire szorítva és ez: a földműves osztály.

Betolakodnak mindenhova. Megjelenésük előkelő és méltóságteljes. Az az egyszerű parasztgazda első tekintetre annyira meg van hatva a megfizetlencstől, hogy alig leli helyét a vélt vendégnek. Nem értheti, hogy hogyan eszkedhetik le ilyen előkelő ur az ő szerény hajlékba.

De nemsokára kibújik a szeg a zsák-ból. Előkerülnek a minták, a rajzok, a újságcikkek, az oklevelek. Megindul a pergettyű. Ki állhatna ellen az ilyen olososagnak? Dehogy olosón: ingyen juthat ennyi drága portéka birtokába.

Szegény ember még az anyjukról is megfeledkezik a nagy szerencsében. Pénz nélkül ennyi kincshez ki jutott már életében? Az alku hamar meg van. Akkor fizet, ha pénze lesz. Krajczárunkint, forintunkint, a hogy jobban esik. Az se baj, ha nem is fog fizetni. Azt se kérdi, mit ir alá. Ilyen becslétes ur csak nem fog csalni.

Delejes ámban ring a jámbor egész addig, amíg a portéka meg nem érkezik. Akkor látja, hogy be van csapva.

Vissza kell küldeni. Tanács akad hamar száz is. Csakhogy ott van am azon a papírosan, amelyet aláírt, hogy minden azzal ellenkező írásbeli vagy szóbeli megállapodás érvénytelen.

A visszaküldött árut a kereskedő nem váltja ki, fekszik egy darabig a raktáron, amíg nemsokára elarverezik. A vége a dolognak az, hogy az ember elveszti az árut, az árt pedig behajtják rajta. Jó, ha a telke, meg a háza el nem uszík a nagy pörösködésben.

Csalódmódon kipusztítanak egész vidékeket. A legszegényetesebb a dologban az, hogy sok helyen meg a községi hivatalos közegek is összejátszanak velük. Százalékért bízattják, rábeszélék a község lakosságát, hogy üzletel kössön.

Ezeknek a visszaéléseknek a megszüntetéséről nem volt szó a kereskedelmi kongresszuson. Pedig a magyar nemzeti kereskedelem felvirágzásának nagy akadályja ez. Az egész közönségnek egyesülnie kell, hogy ezek a bajok megszüntjenek.

Bácsmegeye szempontjából az ilyen tiszteségtelen verseny megakadályozására és üldözésére alkalmas eszközök megbeszélése lett volna a kereskedelmi kongresszus legfontosabb tenni valója. A külföldi kereskedelmi tényezők minden egyes alkalommal foglalkoznak ezzel a tárggyal és mindent elkövetnek, hogy apasszák a számát a kereskedelmi aljas furdang áldozatainak. Csak nálunk nem gondol senki ilyesmire, pedig a kereskedők összesége nemesebb kötelességet sohasem teljesíthetne, mintha erre a célra egyesülne.

Kacagó.

## Országos sport viadal Zomborban.

(Saját tudósítónktól)

Zombor, június 24-én.

A Zombori Sport Egylet által július 4-én rendezendő nagyszabású atletikai, torna és bicikli verseny iránt az érdeklődés úgy a nagyközönség, valamint a sport férfiak körében napról-napra növekszik s ha az eddigiekből ítélhetünk, úgy a sikert minden várakozáson felülnek mondhatjuk már előre is. Az egylet vezetői, egyes lelkes sport férfiak, sőt a szaksajtó is minden lehető elkövet arra nézve, hogy e nagyszabású viadal, mely által az ország delvidékén egy sport gépöntött sikerülne létrehozni, minél jobban sikerüljön. S mi is a magunk részéről azon véleményen vagyunk, hogy eme viadal, ha sportmanjeink ígereteiket betartják — egyike lesz a legszebb sportünnepléynek, melyet nálunk valaha rendeztek. Annyi különféle egylet s oly számos versenyző meg aligha adott valaha egymásnak találát, mint a július 7-iki versenyen ez történni fog, feltéve, ha az egyletek s a versenyzők részéről történt ígeretek nem maradnak csak pusztá ígeretek. — A versenyre való előkészületekről különben itt adjuk részletes tudósításunkat:

A közgyűlés.

A Z. S. E. e hó 22-én d. u. 6 óraker szep számú tagok jelenlétében tartotta meg ez

idei második (rendkívüli) közgyűlését, melyen az egylet buzgó elnöke Györfly Géza p. ú. igazgató elnököl. A közgyűlésen mindenek előtt dr. Tatics Péter bizottsági tag tette meg részletes jelentését, beszámolván eddigi működéséről. Harmincnyole budapesti versenyző lejevetelet jelentette be hat fővárosi egylet részéről. Azután megválasztották dísztagoknak a következő társadalmi előkelőségeinket: Szemző István földbirtokost, dr. Vojnics István megyei főispánt, Schmauz Endre szabadkai főispánt, Császka György kalocsai érseket, Karácson Gyula alispánt és Schlögeter Gyula polgármestert. A közgyűlés az elnököket és Alföldy Árpád dr. választmányi tagokat fizta meg azzal, hogy az urakat dísztagokká történt megválasztásukról értesítsék.

A pálya.

A sport egylet pályája a lóverseny téren készült, melyet az egyletnek a gazdasági egylet szivességből és díjtalanul átengedett. A pályát Turkovics Gyula készíti elő s június hó 25-ikétől kezdve már a tagok használatára készen áll. A pálya kettős verseny pálya: bicikli pálya emelkedővel és sima atletikai pálya; az egész kiütő sárga földből készült. A pályát, mely mintegy 130 ft-ba került, az egylet csak ideiglenesen építette s így a célnak meg is felel. A kerékpár pálya területe 333 meter, az atletika pályája pedig 1/3 angol mérőföld; mindkettő pedig 5 méter széles. Az egylet számos tagja már június 24-én szerdán d. u. ellátogatót a pályára, a hol már meg is kezdték a trenninget.

Helyárák és egyéb tudnivalók.

A versenyre a helyárákat a következőleg állapították meg: tribün jegy, illetve paszpartu 1 ft. Külön elkerített állóhely 30 kr. A tribün közönség számára az egylet mintegy 9 méter széles és kétszeres tribün hosszúságú teret fog el kerített, hogy onnan a birkozás, sulydobás, torna és az ugrás közvetlen közelből szemlélhetővé legyen. A belső kör, a pályán belül csak a jury tagok és az idegen egyletek tagjai számára lesz fentartva. — A versenyen minden valószínűség szerint a tüzöltő zene fog játszani.

A szabadkaiak.

Matkovits Miklós, a szabadkai kiváló torna tanár és jeles atléta tagnap arról értesítette az egyletet, hogy Szabadkáról legalább 26-an rándulnak le a zombori viadalra. Eme örvendetes hír csak arról győz meg bennünk, hogy a szabadkaiak, a kik valaha vezér-

## TÁRGA.

### Rozgonyi Piroska.

(A „Z. és V.” eredeti tárczája.)

Csöndesen ülök a szobában s minden gondomat arra fordítom, hogy a cigarettám füstje minél szebb karikákat vessen; az asztalnál meg az öcsém magol. Egy időre oda figyelek az egyhangú zümmögésére. A „Toldi Szerelmé”-t vágja. És a hogy a szegény Rozgonyi Piroska, meg a daczos, büszke Toldi Miklós történiáját hallom, eszembe jut valami régi bús eset, a mely mintha csak ennek a történetnek travesztált alakja lenne. Előrtém, látom az én Rozgonyi Pirokát, meg azt a Tar Lőrinczet, a kinek az én erőm szerezte meg Pirokát . . .

Hanem hát ebből önkö keveset tudnak meg. Inkább elmondom, szegről-végre, úgy a hogy volt.

Mikor is esett meg velem a dolog? . . .

Tudom már, emlékeztem. Abban a korban voltam, a mikor az ifju elég nagyon szeret arra, hogy érzelmei boldoggá tegyék, de sohasem annyira, hogy a családosa miatt bodogtalan maradjon. Szinte azt mondhatnám, hogy olyanok voltunk, mint az a fű, a melyet a mig zsenge, kétszer- háromszor is le lehet kaszálni, s a fű újra kinő; — a mikor pedig már a teljesen kinőtt fűszálakat arat-

ják le, akkor az már örökre száraz tarló marad . . .

Hűsz éves voltam.

Ha nem tudnám, hogy a hosszas kitéréssel megint csak messzebbre jutok a históriám végétől, ezen most újra kedvem lenne egy nagyot merengeni. Az idealizmus évei! . . . A rajongás kora! . . . Haj, hogy hűsz éves is csak egyszer lehet az ember! . . .

Akkor ugyan Toldinak nem igen illetem volna be; sőt, a hogy emlékszem, nyurga, beesett mellő, cingár gyerek voltam; úgy, vitézi kalandokul én is álmadoztam, hanem azért dalja csak nem voltam.

Hanem más is volt az én fő erényem, a mi engem hőssé avatott fel.

Verseket írtam.

Most tudom, hogy az irói modorossággal és az előadás mulattató voltával jobban összeférne és egyáltalán szebben is illenék, ha azokat az első Pegazusszárnyalásokat fitymáló hangon, önmagamat kinevetve említeném, meg a rosszaságukról beszélnék; hanem engem csak nem visz rá a lélek. Ha most elgondolom, hogy micsoda nimbuszszal vont engem körül az én versirői mivoltom, (különösen a mióta *lapba* is dolgoztam!) meg a verseim hatására emlékezem, úgy visszavágyom azt a dicsőséget, a mely alacsony és kicsi ugyan, de a fényre melegít is, mig a magas ragyogásával vakít ugyan, de jóleső hevet nem nyújt . . .

A fiatal Téryné könyekre fakadt, a

hogy egyik elégiámot olvasta. Csunya gyerek voltam, hanem, mikor a lányok olvasták a szerelmi dalaimat, mind bizonygatták, hogy micsoda aranyos gyerek vagyok.

Szóval nagy volt a hatásuk. Különösen pedig a lányok körében.

A zergevári lányok amúgy is nagyon poétikusak voltak. Mindegyik nagy előszere-ttel préselgette le a rózsákat, meg a gyöngyvirágokat, a melyeket valamely idill kegyetes emlékké avatott fel. Mindegyik nagy büszkséggel mutogatta azokat az eredeti aforizmatokat, verseket, meg az epigrammatokat, a melyeket emlékkönyveikbe szellemes hírből álló emberek írtak. Arról már szólni se kell, hogy a virág-, legyező-, és a zsebkendő nyelvet valamennyi betéve tudta.

De poétikusabb talán egy se volt, mint a kis Egri Margit. Szinte fanatikuságig vité a rajongását a költészet és a művelői iránt; mi több; már emancipálta is magát a versiras dologában, a mi a világtól elmaradt Zergeváron hallatlan volt.

Én természetesen szintén bámulata s mondhatnám, imádata voltam Margitnak; hanem engem, tudj Isten, sehogysé indított meg. Talán, — ha közön yös lett volna irántam, a milyen szép lány volt, még halalig boldogultam volna utána; de így . . .

Hanem annál jobban elcsavarta a fejét az én komámnak, Tar Lőrinc, azaz hogy Gelei Bélának. Csakhogy Gelei Bélának nem



szerepet vittek sportéletünkben, újra mozognak s életelt adnak magukról. Üdvözljük őket megyei székhelyünkön, biztosítva őket teljes bácskai vendégszeretetünkkel.

#### Az uszóverseny.

A Z. S. E. az atletikai versenyen kívül július hó 3-án d. u. 5 órakor a Ferencsatornán országos uszóversenyt is rendez a következő programmal: I. 3 kms. távúzás. Indulás a Svraka hidtól. II. 70 ms. gyors uszás III. 500 ms. uszóverseny IV. 1000 ms. hátúzás. — Cél az uszodánál. Belépti díj nincs. A három kilométeres versenyre Birvallszky György a Z. S. E. és a M. A. C. tagja és ifj. Szemző Istvánnal a Z. S. E. tagjával kedden e hó 23-án már meg is kezdte a trenninget Baky Lenczi vezetésével s ez első alkalommal Birvallszky I. órá 11 perc, Szemző pedig 1 ó. 6 p. alatt úszta be a távolságot, de erősen remélik mindketten, hogy e verseny napján 55 perc alatt beusszák a distancziát. A fővárosból jelebb uszójuk közül be fognak jönni: Reichl Ferencz (M. A. C.) Hochstein Rezső és Kugler (a III. ker. vivó és torn. Cl.-ből) Dallos Béla (M. U. E.) és Guttman Alfréd (M. U. E.) az olyimpiai győztes. Nevezéseiket minden pillanatban várják.

#### Zombori versenyek.

Mintegy tízenketten neveztek — amint sikerült megtudnunk — városunk sport-ferőfői közül 38 versenypontra, köztük: Alföldy Árpád, Vujevich Zoltán, Turkovits Gyula, Birvallszky György, Fernbach János, Bozsnyai Dezső stb. stb. — A hivatalos nevezés különben ma június hó 25-én van, melynek eredményéről vasárnap számunkban referálunk.

#### Gladiátor.

### Vármegyei közgyűlés.

Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsága f. hó 23-án tartotta az évi II-ik rendes évnegyedes közgyűlést.

A közgyűlést dr. Vojnits István főispán 9 óra után nyitotta meg, és a következő sorrendben folyt le:

Főispán a jegyzőkönyv vezetésével Vojnits Pista főjegyzőt, a felszólaló ivánók főjegyzésével pedig Bertolinó Sándor tb. főjegyzőt bízta meg.

Mielőtt a tárgysorozatra került volna a sor főispán részvételjes szakvában emlékezik meg az elhunyt Károly Lajos főhercegről s azt az indítványt teszi, hogy a vármegye közönsége Ó felségéhez és király-nékhöz feliratilag részvétet fejezze ki. Az indítvány általános helyesléssel elfogadtott.

Következik a

#### tárgysorozat:

1. Alispáni jelentés. — Éljenzéssel tudomásul vétetik.

2. A m. kir. belügyminiszter ur önmegmáltóságának leirata a vármegye szervezési szabályrendelete iránt. — Az állandó választmány határozata tudomásul vétetik.

3. A m. kir. belügyminiszter ur önmegmáltóságának leirata a vármegyének a korcsmák, sörházak és pálinka méresekről alkotott szabályrendelete iránt. — Az állandó választmány határozata tudomásul vétetik.

4. A m. kir. belügyminiszter ur önmegmáltóságának leirata a titeli szolgabírói épületek keményeinek tisztítása tárgyában kötött szerződés iránt. — A szerződés jóváhagyatik.

5. A m. kir. belügyminiszter ur önmegmáltóságának rendelete a házaló kereskedés korlátozása iránt alkotott szabályrendelet iránt. — Az állandó választmány határozata tudomásul vétetik.

6. Kereskedelemügyi miniszteri intézvény a hegyes-feketehegy-palánkai vasút függőben tartott építési engedélyének megadása iránt. — Tudomásul vétetik.

7. Kereskedelemügyi miniszteri intézvény az állami egyenes adót nemfizetők utadói kötelezettségéről alkotott szabályrendelet jóváhagyásáról. — Jóváhagyatik.

8. Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter ur önmegmáltóságának köszönő levele a hozzá intézett felirat tárgyában. — Tudomásul vétetik.

9. Perczel Dezső belügyminiszter ur levele a hozzá intézett üdvözlő felirat megköszönése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

10. Gromon Dezső államtitkár ur önmegmáltóságának köszönő levele a hozzá intézett felirat tárgyában. — Tudomásul vétetik.

11. Alispáni jelentés a titeli és szablyai főszoigabírói lakásokon eszközözendő javításoknak engedélyezése és a fölmerülő költsé-

geknek honnan való viselése iránt. — A megye építészeti alapból fedeztetik.

15. Alispáni jelentés a zentai csatakép elkészülte, átvétele és költségei tárgyában. — Fölterjesztetik a belügyminiszterhez jóváhagyás végett.

14. Ugyanannak jelentése a vármegyei monografia elkészülte tárgyában. — Bittermann Nándor és fia könyvnyomda cég részére 540 frt és dr. Dudás Gyula a monografia szerkesztőjének 600 frt jutalom szavaztatott meg. — Tudomásul vétetik.

15. Ugyanannak jelentése Deák Zsigmond főszoigabíró részére megadott szabadságidő tárgyában. — Tudomásul vétetik.

16. Ugyanannak jelentése Szemző János főszoigabíró részére megadott szabadságidő tárgyában. — Tudomásul vétetik.

17. Ugyanannak jelentése Latinovits Gyula főszoigabíró részére megadott szabadságidő tárgyában. — Tudomásul vétetik.

18. Ugyanannak jelentése Bieber József vm. iktató részére megadott szabadságidő tárgyában. — Tudomásul vétetik.

19. Ugyanannak jelentése Raab Béla főszámvevő részére megadandó szabadságidő tárgyában. — Tudomásul vétetik.

20. A vármegye közigazgatási bizottsága átteszi a mult évi s a közigazgatás állapotáról szóló jelentését. — Tudomásul vétetik.

21. A szegedi kereskedelmi és iparkamara véleményes jelentése a bezárni ipartestület alapszabályainak módosítása tárgyában. — Jóváhagyás végett a keresk. miniszterhez fölterjesztetik.

22. Vármegyei közegészségügyi bizottság jelentése a Pivnicza községben felállítatni kért gyógyszertár iránt. — Nem engedélyeztetik s így értelemben a miniszterhez fölterjesztetik.

23. Basch Herman és társai csantavéri lakosok felebezzése Csantavér község képviselőtestületének az orvos látogatási díja iránt hozott határozata ellen. — Feloldatik.

24. Mosorin község képviselőtestületének a II-od irnokai állás rendszeresítése iránt hozott határozata. — Jóváhagyatik.

25. Prgl-Szt.-Iván község képviselőtestületének a végrehajtói állás beszüntetése s a helyett egy a végrehajtásokat is teljesítő irnokai állás rendszeresítése iránt. — Jóváhagyatik.

26. Petrovostellő község képviselőtestületének az adójegyző részére megszavazott

volt meg az a fegyvere, a mivel a Rozgonyi Piroksa, már mint Margit szívet kivívhatta volna magának. Gelei Béla csinos, fess gyerekek volt, kitünően uszott, futott, biciklizett, az udvarlásban is kitett magáért, — hanem az Olimpura minden hegymászói ügyessége mellett se tudott fölkapaszkodni. Már pedig Margitnak más nem imponált. Margit nem is képzelhette el, hogy mikép lehet valaki szerelmes a nélkül, hogy az érzelmeit rímekbe ne szedje. Szerelmi vallo-más pedig, — a milyennel a zergevári gyerekek nagyban traktálták a zergevári lányokat — prózában nála valóságos abszurdum számba ment.

A szegény Tar Lőrinc Toldi után nézett, a ki az ő sisakrostélyá alá rejtözve megvíjja neki Rozgonyi Piroksát.

— Hallod komám, — szólit meg engem egyszer Béla, — ne tessék ennek a „komám” címzésnek valami különös jelentést tulajdonítani. Nálunk az volt a szokás, hogy a mikor először lümpoltunk valakivel, akkor megittuk a *brüderl*; másodsor a *sógor-ságól*, harmadszor pedig a *komaságól*. Gelei Béla az idő szerint tehát „komám” volt nekem.) Hallgass csak meg egy szóra, komám. Átkozottul belehabarodtam abba az Egri Margitba. Nem csodálok, ugy-e. De mikor az a megveszekedett fene természete van, hogy csak azok felé fordul a szeme, a kik rímekbe tudnak beszélni! Hát én átvír-asztottam vagy három éjszakát, a kopo-

nyám meg majd széthasogattam a nagy gondolkodástól, hanem még egy kétsoros kis nyavalyás verset se tudtam kihozni. Te, Lajos, muszáj, hogy mégis csak valami az a versfaragás, hogy nálam sehogy se megy...

— Gondolod, Béla? No, a mi azt illeti, el is hiszem...

— Hanem hadd komám. Emlékszel, hogy kiszabadítottalak a sváb csász kezeli közül, a mikor a tilosba szalonkát löttél. A mikor a jég egyszer beszakadt alattad három év előtt, én huztalak ki a jeges vízből... Tavaly meg...

— Ne tovább, komám. Hálára vagyok kötelezve irántad. Még nem felejtettem mindent el. Nos, — készen találsz.

— Komám! Édes komám! *Ird nekem egy verset!*

— Ezer és egy örömmel! Akár tuczatjával is! Hát csak ennyi...

— Érts meg, komám. Nekem nincs szükségem a te verseidre, én elélek száz évig is az olyasmi nélkül. Hanem ez az Egri Margit, — nála, tudod, máskép nem megy. Ird te nekem egy kis verset, majd én azt Margitnak megmutatom, mint a magamét, s akkor tán még se lesz olyan hideg irányomban. Megteszed?

Kötni való zsvány löttem volna, ha ezt se tettem volna meg. Gelei Bélától, a ki engem mintegy hat rendbeli kisebb nagyobb életveszedelemből mentett ki, én, kinek az ilyesmi csak tíz-husz perc dolga volt,

— ha ezt is megtagadtam volna, az már rút halálanság lett volna tőlem.

De mért ne tettem volna meg?

— Meglesz, barátom, meglesz. Kissé nehezen fog ugyan menni, mert eddig én csak saját igaz és őszinte érzelmeimnek adtam hangot műveimben; most pedig idegen testet ruháznék fel az én öltözékemmel, (hogy tudtam én akkor nagyképűsködni!) hanem az irántad érzett hálám és szeretetem majd megteszi velem. Minden bizonyon számíthat az a versre. Holnap estére megkapod.

— Oh, lekötetezel vele... Hanem. hallod, most valami szegyet út a fejembe Hiszen én mutathatom a te versedet, meg hen ceghetek azzal, hogy én irtam, — de elhiszi azt nekem Margit?

— Margit? Hát már mért hinné el? Csakhogy persze, valami formát is kell a dolognak adni. Hopp, — megvan. Te barátom, — lehetőleg este, csokros nyak-kendővel és kissé bodros hajjal — odalépsz Margit elé s rákzeded a mondókádat: „Kissasszony, én a csodákban még tudtam volna hinni, — de hogy a szerelem micsoda csodákat tud véghezvinni, azt sohase tudtam még csak elgondolni is. De még azokról is meg lehetett volna engem győzni; hanem a szerelem legujabb csodáját, a mely Ámor isten különös rendelkezése folytán ép az én csekélységemen esett meg, — soha, de soha se tudtam volna elhinni. Képzeld, kissasszony! (itt magasabb hangon és érzékenyebben kez-

lakbér iránt hozott határozata. — Jövahagyatik.

27. Uj-Verbász község képviselőtestületének a községi szolgák fizetése felemelését célzó határozata. — Jövahagyatik.

28. Mosorin község képviselőtestületének Haber Alajos kéményseprő díjai iránt hozott határozata. — Jövahagyatik.

29. Zenta város képviselőtestületének egy ideiglenes mérnök felfogadása iránt hozott határozata. — 2 hónapra egy mérnök felfogadása engedélyeztetik.

30. Ó-Palánka község határozata fogyasztási adójutalék tárgyában. — Jövahagyatik.

31. Veprovác község határozata fogyasztási adójutalék tárgyában. — Jövahagyatik.

32. Uj-Palánka község határozata a kenderátzó kezelése, valamint szabályrendelete a szedendő kenderátzati díjakról. — Jövahagyatik.

33. Mosorin község határozata a felárlítandó postahivatal költségeihez hozzájárulása tárgyában. — Jövahagyatik.

34. Ó-Kanizsa község határozata a hajóhidon és kompon szedendő vámjövődelmeknek bérbeadása iránt. — Jelentés tétel végett a főszejgabirónak kiadatik.

35. Apatin községének határozata a marhahajtó utak meghatározása, — továbbá szabályrendelete a marhahajtó utul kijelölt töltés használatáért szedendő díjak iránt. — Jelentés tétel végett a főszejgabirónak kiadatik.

36. Bulkesz község határozata a bajazombor-ujvidéki h. é. vasut részvények vételére felhasznált 24,000 ftr regalekártalanítási kötvények bizonyos számú évek lefordása alatt a községi törzsvagyonnak való visszatérítése tárgyában. — Jövahagyatik.

37. Gara községnek határozata a bajazombor-ujvidéki h. é. vasut törzsrészvényének vásárlására felhasznált 5600 ftr regalekártalanítási kötvény mint törzsvagyonnak visszatérítése iránt. — Feloldatik.

38. Ó-Becse község határozata a Ferenc-csatorna torlorkolatának áthelyezése folytán ingyen átengedett terület, továbbá a régi szerb temetőnek a Ferenc-csatorna céljai átengedése, ezen temető helyett új temető helynek kijelölése, — a régi szerb temetőből áthelyezendő hullák áthelyezési költségeinek viselése, — a Pacsirta-utcának folytatólag kinyitása s végre a kinyitást foly-

tán a szerb temetőből elveendő területnek pótlása tárgyában. — Jövahagyatik.

39. Ó-Kanizsa község határozata az adorjáni halottkém tiszteletdíja tárgyában. — Jövahagyatik.

40. Ó-Becse község határozata a hitoktatól díjazás tárgyában és ez ellen Fonyó-Pál ottani lakos részéről beadott felebbezés. — Föloldatik.

41. Ugyanannak határozata Bárány Béla állomásfőnök jutalmdíja tárgyában. — Jövahagyatik.

42. Bács-Földvár község határozata a legelő-rendtartás tárgyában és ez ellen Stefanov Lszák ottani lakos által beadott felebbezés. — A főlebbezés elutasítása mellett a határozat jövahagyatik.

43. Ó-Morovicza község határozata özv. Kosik Ferencné kegdyija tárgyában. — Jövahagyatik.

44. Bács-Földvár község határozata Fodor András és Jovity Prókó esküdték jutalmdíja tárgyában. — Jövahagyatik.

45. Bács község határozata egy kiségitő napidíjas alkalmazása tárgyában. — Jövahagyatik.

46. Apatin község határozata a bikák eltartása tárgyában. — Jövahagyatik.

47. Hegyes község határozata a fogyasztási adó beszedési jutalék hováfordítása tárgyában. — Feloldatik.

48. Alsó-Kovil község határozata 1000 ftrtos ideiglenes kölcsön felvétele tárgyában. — Jövahagyatik.

49. Manojlovits János szenttamási lakos felebbezése Szenttamás község képviselőtestületének az általa kért jutalmdíjat megtagadó határozata ellen. — Jövahagyatik.

50. Uj-Verbász község határozata a Kovalovszky Lajos-féle alapítvány tárgyában.

51. Csonoplya község birtokossági közgyűlésének a szervezési szabályzatot megállapító határozata. — Jövahagyatik.

52. Hegyes község birtokossági közgyűlésének a legelőrendtartást megállapító határozata. — Jövahagyatik.

53. Ó-Becse község képviselőtestületének határozata Bácskay József és Gaál Imre lakbérilletménye tárgyában. — Jövahagyatik.

54. N.-Palánka község képviselőtestületének határozata a lámpagyújtatóval kötött szerződés tárgyában. — Jövahagyatik.

55. Zenta r. t. város képviselőtestületének határozata a zentai nögyelet által felépi-

tendő árvaáhzra 2200 □ ölnyi terület átengedése tárgyában. — Jövahagyatik.

56. Bajmok község képviselőtestületének határozata az ipar tanoncok oktatóinak díjazása tárgyában. — Jövahagyatik.

57. Ugyanannak szabályrendelete a fogyasztási- és italadó beszedési jutalék hováfordítása tárgyában. — Jövahagyatik.

58. Kupuszina község képviselőtestületének határozata a községi nagykorcsma bérilőjének bérdíj elengedése tárgyában és ez ellen Wámoscher Gyula és társa által beadott felebbezés. — Feloldatik.

59. Ó-Sztapár község képviselőtestületének határozata Blagojev Anna segélyezése tárgyában. — Jövahagyatik.

60. Bács-földvár község képviselőtestületének határozata a községben alkalmazott ideiglenes inrok által felvett fizetési többlet visszautalványozása tárgyában és ez ellen Grósz Illés által beadott felebbezés. — A felebbezés elutasítása mellett a határozat jövahagyatik.

61. Bács-Petrovosszellő község képviselőtestületének határozata a nagyut felárkólása folytán megmaradt telkek eladása tárgyában. — Jövahagyatik.

62. Pacsér községének a fogyasztási és italadó kezelése, a kezelő díjazása és a beszedési jutalék hováfordítása tárgyában alkotott szabályrendelete. — Jövahagyatik.

63. Tittel község képviselőtestületének határozata egy 3000 ftrtos ideiglenes kölcsön felvétele tárgyában. — Jövahagyatik.

64. Bács-Almás község képviselőtestületének határozata a községi inrok fizetésének felemelése tárgyában. — Jövahagyatik.

65. Ugyanannak határozata Bedits Máté jutalmazása tárgyában. — Jövahagyatik.

66. Ugyanannak határozata a végrehajtási illetek hováfordítása tárgyában. — Jövahagyatik.

67. Petrovác község képviselőtestületének határozata az előfogatosok felfogadása tárgyában. — Jövahagyatik.

68. Veprovác község képviselőtestületének határozata a fogyasztási- és italadó kezelők jutalmazása tárgyában. — Jövahagyatik.

69. Ó-Becse község képviselőtestületének határozata az adóhivatali és a járásbírósi helyiségek kifestése tárgyában. — Jövahagyatik.

70. Ugyanannak határozata a szegény-

desz beszélni). A ki eddig mindentől, a mit a költsézet örök fánya árnyékolta be (ezt a képletet ki ne felejtisd!) a lehető leghidegebb módon idegenkedtem, s ugyszólván a megtestesült prózaiság voltam, — most . . . (rebegő hangon, lefelé a fejfel) . . . dallal áldozom a szerelem oltárán . . . (Most fölkapod a fejed, egy rántásra kihuzod a belső zsebedből a verset és lelkesülten recitárod.) Ime az első áldozatláng; — kegyed volt az oltár, a melyre azt hoztam, legyen az hát — kegyednek ajánlva . . .” Barátom, a mennyire a te szavaló és az én versíró tehetségemben bízom, Margit végig se olvassa a verset, és — a tied!

Allighanem azért voltam én Margit iránt olyan közömbös, mert ő én értem rajongott. Így kellett ennek lenni, mert a hogy az én versem Gelei Belának meghozta a kívánt eredményt és Margit megszünt irántam érdeklődni, — egyszeriben különös módon kezdtem Margit után vágyakozni. Legelőször is azt konstatáltam, hogy mégis csak gyönyörű lány az a Margit; aztán dühös voltam, a miért eddig olyan kedveset törődtem vele, végül a világ legnagyobb elefántjának neveztem el magam, a miért Gelei Belának küzdöttem ki Margitot és nem magamnak. (Azt hiszem Toldi Miklós is így gondolkodhatott.)

De hát én ne tudtam volna magamon segíteni?

Mivel szereztem meg Margit szerelmét Belának? Egy verssel! Nagyszerű dolog! Mi kell több, hogy a lány szívét megint magam felé fordítsam? Egy másík vers? . . . Hogy én erre nem tudtam előbb rájönni! . . .

Meg is tettem. Béla, ugyan haragszik majd rám . . . eh, szívügyekben nincs barátság. Hála is szép, meg a barátság is szép, de végre is, a szerelem mindent pótol s a szerelmet nem pótolja semmi.”

Másnap én kopogtattam be Margithoz egy hatalmas verssel. Biztosra vettem a győzelmet, mert hát — a hogy akkor az én szentimentális eszemmel gondoltam — itt a magam érzelmei adták a tárgyat s ezekről jobban is írhattam, mint a midőn idegen szerelem tolmácsává szegődtem.

Bevezetés, a minő Margitnál a vers egyik kelleke volt, aztán elő a verssel.

Egy kissé mosolygott, a hogy végigolvasta, aztán így szólt:

— Szép, mondhatom önnek, gyönyörű is a maga nemében, de lássa, nekem az a vers, a melyet multkor Gelei Béla írt hozzám, (olvasta?) jobban tetszik. És látja, a milyen fogékony lélek vagyok, tudom is mért. Sokat tanulmányoztam a költőket és úgy tapasztaltam, hogy csakis azok a versek ragadják meg a szívet, melyek igaz, őszinte érzés megnyilatkozásai. Gelei-é, — ilyen. Nem mondta nekem, de én tudom, érzem, a hogy a versét nézem. Így hazudni érzelmeket nem lehet. Az öni — csak

olyan kedveskedések, a mik az ézből, de nem a szívből jönnek. Ön ezzel csinos verset írt, de engem csakis őszinte és igaz hangok képesek lebilincselni . . .

Az én felsülésemnél csupán a Szatur-nus bolygó lehetett nagyobb.

Az én öcsém pedig tovább tanul rendületlenül. A hogy a vége felé jut és a hogy újra a darálására hallgatok, megint csak elgondolkodom, és úgy tapasztalom, hogy az én históriám mégse egészen olyan, mint Toldi Miklósé. A vége meg épen másképp üt ki.

Gelei Béla most miniszteri titkár és két éve, hogy megnősült. Margit pedig — nos, mi természetesebb, hogy ő se ment zárdába, a mint a szerencsétlen Rozgonyi Piroksa. Ó most egy fővárosi ügyvéd neje. Fényes házat vezet és előszeretettel csalogatja az írőkat a zsuriáira. Úgy látszik, a poétikus természete meg megmaradt.

Hanem én még mindig a szegény jó Toldi Miklós orsát élem. Agglegénykedem, mogorva barlangi medvét csinált belőlem a magány. Az emlékeimen elősködök és olyankor gyakran dűdolgatom a „Lili” kopléját.

Ó, — mi bohó valék! . . .

Pedig a szegény jó Toldi Miklós ezt bajosan énekelhette.

Oroszi Elek.



iskolás gyermekek segélyezése tárgyában. — Jövahagyatik.

71. Ugyanannak határozata a gőzferőtlenítő-gép elhelyezése céljából egy felszer felépítése tárgyában. — Jövahagyatik.

72. Felső-Kovil község képviselőtestületének határozata a szervezési szabályrendelet módosítása tárgyában. — Jövahagyatik.

73. Gyulafalva község képviselőtestületének határozata a „Barányjárás” puszta-nak Gyulafalvához való csatolásának kieszakölését szorgalmazó bizottság utíkötségeinek megterítése tárgyában. — Jövahagyatik.

74. Kiszács község képviselőtestületének határozata a regále kezelők díjazása tárgyában. — Jövahagyatik.

75. Bács-Szt-Tamás község képviselőtestületének határozata a község által eladott házhelyek vételárának mikénti törlesztése tárgyában és ez ellen Dudás István és társai által beadott felebbezés. Iratok a főszolgabírónak adta nak ki.

76. Katymár község képviselőtestületének határozata Latinovits Szaniszló volt községi helyettes jegyző lakber-illetménye tárgyában és ez ellen a nevezett által beadott felebbezés. A felebbezés elutasítása mellett a határozat jövahagyatik.

77. Turia község képviselőtestületének a közégi orvosnak a trachomás betegek gyógykezeléséért való jutalmazása tárgyában. — Jövahagyatik.

78. Ó-Sztapár község képviselőtestületének határozata Pasiy Krisztina segélyezése tárgyában. — Jövahagyatik.

79. Bács-Vaskut község képviselőtestületének határozata Vizsmegh Gyula ellátása tárgyában. — Jövahagyatik.

80. Kulpin község képviselőtestületének határozata a szegény-alapnak kórház-építésre való felhasználása tárgyában. — Feloldatik.

81. Ugyanannak határozata a regále kártalanítási kötvény eladása folytán a községi törzsvagyóban előállt hiány mikénti helyreállítása tárgyában. — Jövahagyatik.

82. Bácsföldvár község képviselőtestületének határozata Lovász István jutalmazása tárgyában. — Jövahagyatik.

83. Ó-Kanizsa község képviselőtestületének határozata a tóparti óvoda felépítése tárgyában. — Jövahagyatik.

84. Bácsföldvár község képviselőtestületének határozata a községi rendőrök javadalmazásának felemelése tárgyában. — Jövahagyatik.

85. Ugyanannak határozata Nacsá Gergely jutalmazása tárgyában. — Jövahagyatik.

86. Ugyanannak határozata Juhász Mari segélyezése tárgyában. — Jövahagyatik.

87. Ugyanannak határozata a szerb tanítók deputátumának megváltása tárgyában. — Jövahagyatik.

88. Ó-Sztapár község képviselőtestületének határozata Szavicsi Leksza segélyezése tárgyában. — Jövahagyatik.

89. Bogojeva község képviselőtestületének határozata a birkaistálló felépítése tárgyában. — Jövahagyatik.

90. Bács-Topolya község képviselőtestületének határozata a tanítók lakber-illetménye tárgyában és ez ellen Takács Elek és társainak felebbezése. — Feloldatik.

91. Matheovics község rendőrségi szervezési szabályrendelete. — Jövahagyatik.

92. Bácsföldvár község képviselőtestületének határozata az árvízkarosultak segélyezése tárgyában és ez ellen Grósz Illes által beadott felebbezés. — Jövahagyatik.

93. Ó-Becse község képviselőtestületének határozata a gör. kel. és az izr. hitoktatók díjazása tárgyában. — Jövahagyatik.

94. Ugyanannak határozata a millienni díszszülőház meg szükséges 250 frtnyi összeg fedezése tárgyában. — Jövahagyatik.

95. Ugyanannak határozata az iskolanénéknél szükségessé vált új tanező díjazása tárgyában. — Jövahagyatik.

96. Mélykut község képviselőtestületének határozata a községi tamadások II. fe-

jezeténél mutatkozó pénztári maradvány mikénti felhasználása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

97. Bácsföldvár község képviselőtestületének határozata Szűszner Ferencz kártérítése tárgyában. — Jövahagyatik.

98. Zsalya község képviselőtestületének határozata az iskolai és a határórvideki alapok nyilvánosítása tárgyában. — Jövahagyatik.

99. Ugyanannak határozata az árvatári számadások nyilvánosítása tárgyában. — Jövahagyatik.

100. N.-Palánka község képviselőtestületének határozata Csarsch Gábor és Walter Rozamunda tanítók jutalmazása tárgyában. — Jövahagyatik.

101. Felső-Szt-Iván község képviselőtestületének határozata a község és a Milla-sin Lukácsné tulajdonát képező telkek elcsere-lése tárgyában. — Jövahagyatik.

102. Mohol község képviselőtestületének határozata a „Bácsi tiszai ármentesítő társulatba” kiküldendő bizottsági tagok megválasztása tárgyában és az ellen Ekkert Gyula által beadott felebbezés. — A felebbezés elutasítása mellett a határozat jövahagyatik.

103. Ó-Becse község képviselőtestületének a községi jegyzők által az árvatári számadások fejében felvett díjak visszatérítése tárgyában. — Jövahagyatik.

104. Ó-Becse község képviselőtestületének határozata a polgári fiúiskolák öradók díjazása tárgyában. — Jövahagyatik.

105. Szónta község képviselőtestületének határozata a község ház felépítése és az építési költségek mikénti fedezése tárgyában. — Jövahagyatik.

107. Nyugdijkezelő választmányi határozat Késnárky Béla főszamvevő nyugdíjaztatása tárgyában. — Jövahagyatik.

107. Ugyanannak határozata özv. Matyasovszky Emilné özvegyi járandóságának és gyermekei nevelési járulékanak folyó évi február hó 4 étől leendő folyosítása tárgyában. — Jövahagyatik.

108. Parabuty község képviselőtestületének határozata a községi irnok fizetésének jelemelése tárgyában. — Jövahagyatik.

109. Ó-Becse község képviselőtestületének határozata a község házban szükséges székek beszerzése tárgyában. — Jövahagyatik.

110. Wekerlefalva község rendőrségi szervezési szabályrendelete. — Földoldatik.

111. Főszolgabírói előterjesztés a Gardinoveze község által felveendő 3000 frtos kölcsön tárgyában. — Tudomásul vétetik.

112. Pivnica község képviselőtestületének határozata egy ideiglenes díjnok alkalmazása tárgyában. — Jövahagyatik.

113. Ó-Becse képviselőtestületének határozata az evang. egyház segélyezése tárgyában és az ellen Kovács József és társai által beadott felebbezés. — Főszolgabírónak kiadatik.

114. Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata Czini György adóleirása tárgyában. — Jövahagyatik.

115. Ó-Becse község képviselőtestületének határozata a szintársulatók szubven-ciója tárgyában. — Tudomásul vétetik.

116. Mélykut község képviselőtestületének határozata a választott megye bizottsági tagok utíkötségei és napidijai tárgyában. — Földoldatik.

117. Veprovác község képviselőtestületének határozata a községi fúiskola kertész jutalmazása tárgyában. — Jövahagyatik.

118. Torzsa község képviselőtestületének határozata az óvónő és a dajka fizetése tárgyában. — Jövahagyatik.

119. Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata a községi hadnagysók segélyezése tárgyában. — Jövahagyatik.

120. Ugyanannak határozata a községi térkép lenasolásért járó díj kiutalványozása tárgyában. — Jövahagyatik.

121. Ugyanannak határozata Putz Antal hídjának fentartásához való hozzájárulás tárgyában. — Jövahagyatik.

122. Ugyanannak határozata a kisbírók fizetésének felemelése tárgyában. — Jövahagyatik.

123. Ó-Becse község képviselőtestületének határozata az anyakönyvvezetői helyiség berendezése és az anyakönyvvezetők részére diszruhák beszerzése tárgyában. — Jövahagyatik.

124. Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata az előfogatosok jutalmazása tárgyában. — Jövahagyatik.

125. Vaskut község képviselőtestületének határozata a betetszerkesztési bizottság bizalmi férfainak napidijai tárgyában. — Jövahagyatik.

126. Ó-Kanizsa község képviselőtestületének határozata a zentai járásbíroságnál alkalmazandó napidijas költségeihez való hozzájárulás tárgyában. — Jövahagyatik.

127. Ugyanannak határozata Szilágyi Borbála segélyezése tárgyában. — Jövahagyatik.

128. Ó-Becse község képviselőtestületének határozata az árvíz karosultak segélyezése tárgyában. — Jövahagyatik.

129. Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata Dokity Szteván segélyezése tárgyában. — Jövahagyatik.

130. Vajszka község képviselőtestületének határozata a községi irnok és végrehajtó jutalmazása tárgyában. — Jövahagyatik.

131. Temerin község képviselőtestületének határozata hivataloslag állás rendszerítése tárgyában. — Jövahagyatik.

132. Ó-Becse község képviselőtestületének határozata az ismétli iskolai tanítók fűtési átalánya tárgyában. — Jövahagyatik.

133. Paesér község képviselőtestületének határozata Gáspár Antal kegdy jazása tárgyában. — Jövahagyatik.

134. Turia község képviselőtestületének határozata a rendőrök fizetésének szállítása tárgyában. — Földoldatik.

135. Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata Hadnagyev Tósa kártalanítása tárgyában. — Jövahagyatik.

136. Ugyanannak határozata Pakaski Peter segélyezése tárgyában. — Jövahagyatik.

137. Ó-Becse község képviselőtestületének határozata a IV. róm. kath. fiúiskola elhelyezése tárgyában. — Jövahagyatik.

138. N.-Palánka község képviselőtestületének határozata a községi iskolák tisztogatása tárgyában. — Jövahagyatik.

139. Turia község képviselőtestületének határozata Miladinov Mátá segélyezése tárgyában. — Jövahagyatik.

140. Ó-Becse község képviselőtestületének határozata Missuray Irma jutalmazása tárgyában. — Jövahagyatik.

141. Bajsa község képviselőtestületének határozata a kisbírók fizetésének felemelése tárgyában. — Jövahagyatik.

142. Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata a községi kézbesítő jutalmazása tárgyában. — Jövahagyatik.

143. Plavna község határozata a fizetési szabályrendelet módosítása tárgyában. — Földoldatik.

144. Gyurgyevo község képviselőtestületének határozata Musitzky Zorka tanítónő díjazása tárgyában. — Jövahagyatik.

145. Wekerlefalva község képviselőtestületének határozata egy 20.000 frtos kölcsön felvétele tárgyában. — Poilas végett vissza adatik.

146. Ó-Kanizsa község szabályrendelete az utcák tisztántartása tárgyában. — Jövahagyatik.

147. Szilbás község szabályrendelete a fogyasztási és italadó beszédési jutaléknak hofavoritása tárgyában. — Jövahagyatik.

148. Vajszka és Bogyán községek szabályrendeletét ugyanezen tárgyában. — Jövahagyatik.

149. Paesér, Vilovo, Ó-Sztapár, Bács-Szent-Tamás, Ó-Morovica, Bács-Novoszell, Sándor, Obrovác, Glozsán, Kupuszina, Deszp.-Szt.-Iván, Lok, Uj-Futtak, Alsó-Kovil, To-varisova, Ó-Verbász, Járek, Gyurgyevó, Bacs

Földvár, Bács-Doroszló, Veprovác, Bács-Kerestur, Mosorin, Rác-Militics, Parabuty, Karavukova községek szabályrendelete a községi vagyonkezelés körül felmerülő és a pályázati hirdmények miképi közzététele tárgyában. — Jövahagyatik.

150. Szent-Tamás község képviselőtestületének határozata özv. Karapancsits Simonné segélyezése tárgyában. — Jövahagyatik.

151. Ó-Becse község képviselőtestületének határozata a száj- és körömfájás miatt elrendelt határozat alkalmából felmerült kihágások fedezése tárgyában. — Jövahagyatik.

152. Ó-Kanizsa község képviselőtestületének határozata népkerti nyári artemiz fürdő felállítás tárgyában. — Jövahagyatik.

153. Ugyanannak határozata a közös utcai ovóda felállítása tárgyában. — Jövahagyatik.

154. Ugyanannak határozata közbüvőhid felépítése tárgyában. — Jövahagyatik.

155. Csia Károly csantavéri és Bajusz János ó-soóvéi körállatorvosok oklevelének meghirdetése. — Jövahagyatik.

156. Báro Lipót körállatorvos oklevelének meghirdetése. — Jövahagyatik.

157. Weisinger Lipót körállatorvos oklevelének meghirdetése. — Jövahagyatik.

158. Dr. Deutsch Henrik orvostudori oklevelének meghirdetése. — Jövahagyatik.

159. Eple Mártonné Kerynai Anna Mária szülész nőoklevelének meghirdetése. — Jövahagyatik.

160. Odry Anna szülész nőoklevelének meghirdetése. — Jövahagyatik.

161. Turucz Heblik Teréz szülész nőoklevelének meghirdetése. — Jövahagyatik.

162. Filko Klemm Ottilia szülész nőoklevelének meghirdetése. — Jövahagyatik.

163. Konz Udvari Mária szülész nőoklevelének meghirdetése. — Jövahagyatik.

164. Szalonszki Vadaszki Julianna szülész nőoklevelének meghirdetése. — Jövahagyatik.

165. Vadaszki szül. Oleár Anna szülész nőoklevelének meghirdetése. — Jövahagyatik.

166. Ó-Becse községi határozata az ottani kórház felszerelési költségeire 361 ft 70 krnyi összeg megzavazása tárgyában. — Jövahagyatik.

167. Özv. Zimmermann Györgyné szül. Schwerer Julia kérvénye özvegyi ellátásának folyósítása iránt. — Jövahagyatik.

168. Rehák Nándor volt báthom ostoni jegyző terhére fennálló nyugdíjhátralék törlése. — Jövahagyatik.

169. Tovarisoova község határozata behajthatlanul vált 791 ft 42 és fél kr. községi adó, 195 ft 83 és fél kr. fogyasztási adó, 73 ft 50 kr közmunkaváltás díj és 257 ft 58 1/2 kr rendőri költség leírásba hozatala iránt. — Jövahagyatik.

170. Veprovác község képviselőtestületének határozata 16 ft 46 krnyi vallási járulék leírásba hozatala iránt. — Jövahagyatik.

171. Bács-Feketehegy község képviselőtestületének 57 ft 39 kr községi adó leírása iránt hozott határozata. — Jövahagyatik.

172. Id. Mihályi János kérvénye Mihályi József volt vármegyei díjnok gyógykezelési és temetkezési költségeinek kiutalványozása iránt. — Jövahagyatik.

173. Szilbás község 1892—1894. évi közpénztári számadásának rendezése. — Jövahagyatik.

174. Katymár község 1892—1893. Kunbaja, Ó-Soóvé és Ó-Kanizsa községek 1892., Kunbaja, Mohol, Ó-Kanizsa, Pacser, Plávna, Torzsa, Uj-Verbász, Vaskut, Kis-Kér községek, Zenta város 1893. évi, Bácsföldvár, Csurogh, Káty, Ó-Szivac, Métykut, Ó-Verbász, Temerin, Torzsa, Uj-Verbász, Uj-Soóvé községek 1894. évi közpénztári, Zenta város 1894. évi város gazdai, palánkai járás 1895. évi mértékhatélesítő és Csurogh község 1895. évi képzés és nevelési alap számadásai, valamint palánkai járási mértékhatélesítő hi-

vatal 1895. és 1896. évi költségvetése, Tittel és Nemes-Militics községek 1896. év pótköltségvetései. — Jövahagyatik.

175. Ada község 1896. évi költségvetése. — Jövahagyatik.

176. A vármegyei házipénztár és az abban kezelt alapok 1895. évi számadásai. — Jövahagyatik.

177. A vármegyei árvaipénztár, az árvaip letétpénztár és a tűzkárbiztosítási díjak pénztárának 1895. évi számadása. — Jövahagyatik.

178. Métykut és Parabuty községek 1895. évi gyámpénztári számadásai. — Jövahagyatik.

179. A vármegyei árszavék jelentése Groszmann Éva és Groszmann Jakab behajthatlan árvtári tartozásának a Német-Palánka községi árvtári tartalékalapból lendő fedezése iránt. — Jövahagyatik.

180. Ugyanannak előterjesztése a Szanisics községi 1886—1890. évi árvtári számadások, illetve behajthatlan árvtári tartozások ügyében hozandó határozat iránt. — Jövahagyatik.

## A kritika a Zentai csatáról.

Hirt adtunk arról, hogy a műcsarnokban a napokban elhelyezték Eisenhut Ferencnek nagyszabású festményét a „Zentai csatáról”, melyet Bács-Bodrogh megyének a millennium alkalmából tett megrendelésére festett. A festményről *Szana Tamás*, a „Füvészi Lapok”-ban hosszabb bírálatot írt, a mely bizonyára érdekel bir olvasóinkra, a miért is azt közöljük. (Szana Tamás elsöben is Zemplényi Tivadár egyik festményével foglalkozik, aztán Eisenhut-éről így ír:)

„Eisenhutnak az az előnye volt Zemplényi felett, hogy nagy vásznat nem akkor tett először a festő-állványra, a mikor Bács-Bodrogh vármegye megrendelésére a Zentai ütközet első vázlatát készítette. A napfényes Kelet mozgalmak utcai életével, tarka vásári jeleneteivel már többször szerzett foglalkozást eleven esetjének s megtanította őt arra, miként kell bánni a nagyobb tömegekkel. E mellett régebben volt egy képe is: a Gül Baba halála, mely némileg már a történelmi festészet határát érintette. Mindezek előiskolái lehettek s egyuttal bátoríthatták is őt arra, hogy a törökök ellen vívott emlékezetes zentai ütközet izgalmas jeleneteit vásznára vesse. S ha csak a tárgy technikai kivitelét nézném; ha csak a tömegek beosztását, a központ megteremtését, az előtér dekoratív felszerelését, a távlatok alkalmazását s a festői hatások kiaknázását venném tekintetbe: nem is igen találnék almat arra, hogy Eisenhutnak kollemetlen megjegyzéseket tegyek. Olyan routinos festő, mint ő, könnyen legyözi a technikai nehézségeket s külső hatásokra mindig számíthat. Ezuttal többet is elért: páthoszt és lendületet tudott kölcsönözni kompozíciójának: a törökök felett aratott fényes diadalmat ábrázoló festménynek. A Zentai ütközet tagadhatlanul figyelmünket lebilincselő érdekes kép.

Már az aztán más dül, hogy nevezhetjük-e magyar hisztóriai festménynek, megvan-e az az egyeni jellege, melyért megfestetését elhatározták a megrendelők? Meríthet-e a nemzeti önértet szemléléséből táplálékot, megdobban-e a szívünk, ha az elkeseredett küzdelem képén végtekinünk?

Eisenhut nem igen törekedett azon, hogy a festmény magyar eharakterét valami erősebben is hangsúlyozza. A kép központját képező Savoyai Eugén lovas alakja mellett ott van ugyan egy magyar hős, s az összegomolyodott küzdő felek közt is föl-föltűnnek a magyar katonák; de azt, hogy a zentai ütközetben Savoyai

Eugén hadseregének a magyar huszárok páratlan hősiessége szerezte meg a diadalt; ez a kép ugyan el nem árulja. A kompozíció jellege sokkal internacionálisabb, hogysém erősebb táplálékot adhatna a hiuságunknak s emelhetné az önértetünket. A festmény nem a magyar vitézség, hanem csak az elért harczi eredmény dícsőítése. Hogy ebben az eredményben az oroszánrész a magyar fegyver volt: azt Eisenhut képéről le nem olvassuk. Az előtérben domináló osztrák katonák minden kedvünket elveszik attól, hogy a festményen a magyar bátorság és elszántság diadalát keressük.

A Zentai ütközet gyakorlott festő kezére és színekben gazdag palettára mutat csatakép; de szigoruan véve nem magyar hisztóriai festmény. Charaktere annyira internacionális, hogy hozzá tulajdonjogot csak igényeink nagyon szűk tere szorítása mellett formálhatunk. Ha országos képtárunknak volna szánva, bizonyára nem helyeznénk azok közé, a festmények közé, a melyeknek szép föladata a nemzeti öntudat emelése és ébren tartása.”

## Levél a kiállításból.

Budapest, június 18.

A nagy ünnepek után alig változott valamit az ünneplő Budapest és a kiállítás képe. Mintha még mindig a hódoló díszmenet világraszóló pompáját nézhetnének az emberek, olyan telve van az egész főváros az ide özönlő vidékiekkel és külföldiekkel. A kiállítás látogatása óriási szökött a magasba, mindennap átlag huszezer napjegyves látogató nézi a kiállítást, a bérlokkal együtt átlag negyvenezer, vasárnap és ünnepponkon hatvan-nyolcvanezer. Az utcáik népesek, a közlekedő eszközök mindig és minden irányban tömöltek, kávéházakban, vendéglőkben eleven, mozgalmas az élet, szóval a főváros igazi főváros lett, valósággal az ország szíve.

Mi okozta ezt a kedvező, örvendetes javulást?

Mondjuk ki egyszóval: a vidékiek. Azok a lelkes emberek, akik az ország minden részéből ide sereglettek a nemzet ünnepeire, lankadatlan buzgósággal nézték és tanulmányozták a látnivalókat, s hazatérve mindmennyi egy-egy buzgó apostola lett az ezredéves kiállításnak.

Való és igazság, hogy az írott szónak is megvan a nagy hatása: a reklám, hirdetés, plakát, leírás ezer ember érdeklődését kelti föl. De a legtelkebb vezércziknél, millió aronyos hirdetésnél nagyobb hatást tesz az élő szó, az eleven elmondása a látoitaknak. Az a közel kétszáz ezer ember, aki június elején Budapesten volt, s látta az ezredéves kiállítás mesébe való szépségét, tapasztalta a rágalmak igazatlan voltát, több hasznára van a kiállítás népes voltának mindennél a világon.

Köszönet és elismerés illeti meg őket, akik hírül vitték az egész országnak, hogy itt a fővárosban, ezen a szép kiállításon ott kell lenni minden igaz hazafinak, hogy önmaga ellen vétkezik, aki legalább egyszer nem jön fel.

## Olcsó lakások.

S hírül vitték vidéki vendégeink bizonyára mindenfelé, hogy rosszakaratu rágalom beszélt csak mesés drágaságról a kiállításon.

Nem igaz egy szó se a vadakból. Csak a lakáskérdésre akarunk itt figyelmeztetni.

A hódoló díszmenet banderistái, az ország minden tájáról idesereglett tornászok, tanulóok, tanítóok beszélhetik el legjobban, milyen jól, kényelmesen s hallatlanul olcsón laktak a fővárosban. A községi és állami iskolákban laktak, a melyekből a kiállításra iselő és jó szállodákat csináltak. Átlag 32—50,—70 krajczárt kaphattak ott szo-



bák, kényelmesek, tiszták és jók. A ki csak lakott bennük, — pedig a mozgalmas napokban sok ezer vidéki használta, — telve van dícsérettel és elismeréssel.

A kiállítás egész ideje alatt megmaradnak ezek a szállók, s bővebb felvilágosításokat szívesen ad a székes főváros központi lakásoközvetítő irodája, a kiállítás igazgatósága, vagy maga a vállalkozó Hegedűs A., József-tér 14. szám.

### Millenniumi emlékkoronák.

A legkedvesebb emlékei a millennium szép évének bizonyára a pompás veresű, díszes millenniumi emlékkoronák maradtak. Magyarországon még aligha vertek ilyen nagy számban ennnyire szép és nemes ízlésű érmetek, mint ezek. Korona nagysága van az érmetek, s tiszta ezüstből való. Az egyik oldalon a legszeretettebb király legújabb és legjobb mellképe látható, fejen Szent István koronájával. A másik oldalon honalapító Árpád fejedelem lovát vezető kantáron a magyar Geniusz, megmutatva neki az utat az új hazába. A vezérek követik az első fejedelmet hazakereső útján.

Az érme különös szépségét a verési mód adja meg. Kőrömczbanán, az állami pénzverőből kerülnek ki ezek a pénzek, s csodálatos lágy, mesterséges patina van rajtuk. Ezek az érme — örökre való emlékei a millennium nagy évének — csinos tokokban mindenfelé kaphatók a kiállításon és az ország minden más pontján levő elárúsító helyeken.

### Tömeges felrándulások.

Az ezredéves kiállításon épített tömeglakások, ahol ezer ember fér el egyszerre, napról-napra folyton telve vannak. A földmívelők, kiknek a mult hetekben rövid pihenőjük volt, a nagy mezei munka közben, ezrével használták föl az alkalmat a kiállítás meglátására.

Fényes ellátásban volt valamennyinek része, olyan olcsó árakon, hogy szinte hihetetlen. Tíz krajczár a napi szállásuk, tíz krajczár az ebédjük, mely levesből, húsból, főzelékből vagy tésztából áll. S ezt a tíz-krajczáros ebédet méltóságos és kegyelmes asszonyok főzik és kínálják a föld népének, s olyan tiszta, rendes a konyha, olyan kitűnően ízletes az étel, hogy főúri asztalra is lehetne tálalni.

A kisiparosok tömeges felrándulása csak ezután indulhat meg teljes erővel, mert most már az iskolák bezárása után az igazgatóknak rendelkezésre állanak a tömeglakások oly nagy számban, hogy nagyobb csoportokat is kényelmesen elszállásolhat. De figyelembe vette az igazgatósága a kereskedelmi és iparkamarák felirataiban előadott azt a kívánságot is, hogy a kisiparosok nem tudják a kiállítást két napon át kellő alapossgággal tanulmányozni, s arra legalább is négy nap szükséges; ezért elhatározta, hogy ezentúl a kisiparosoknak nyújtott kedvezményeket négy napra terjeszti ki, főként tekintetbe véve azt a buzgótságot, melylyel a kisiparosok a kiállítást tanulmányozzák s abból tanulságot meríteni igyekeznek.

### Tanitók a kiállításon.

Most, hogy a tanításban beállt a szünet, az ország csaknem valamennyi részében mozgalom indult meg a tanitók közt, hogy csoportosan ránduljanak föl a kiállítási tanulmányozására. A tanitoknak ezt a törekvésüket nagyban elősegítik az egyes tanfelügyelők is. Így Eötvös Károly Lajos, Hajdumegyei tanfelügyelője legközelebb 150 hajdumegyei tanitót vezet a fővárosba s hogy azok itt a kiállítást lehető alapossgággal tanulmányozhassák, tizenkét napig itt fognak időzni. — Árva megyéből is szintén tekintélyes számban készülnek meglátogatni a kiállítást. Az árva megyei tanitókat ugyancsak tanfelügyelőjük, Kubinyi Mihály vezeti. Ezenkívül főképp Szepes megyében mutatkozik nagy mozgalom a tömeges felrándulás ügyében. Hogy mily erős ez a mozgalom, mutatja az a körülmény, hogy a megyéből csaknem az egész tantestület beadta már

folyamodványát a kiállítás igazgatóságához, hogy részére a szokásos kedvezményeket eszközölje ki.

## H I R E K.

— **Istentisztelet.** Az ágost. evang. híveknek tudomásul adatik, hogy június hó 28-án délelőtt 10 órákor az ezelra kibérelt helyiségben istentisztelet fog megtartani, melyre a tisztelt hívek ezennel meghívotnak. Medvezky Zsigmond, egyházi felügyelő, Korozy Emil ág. ev. utazó lelkesz.

— **Az új városi anyakönyvvezetők.** A helyügyminiszter a zombori anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezetővé dr. Matzitz Pál városi tanácsost, anyakönyvvezető-helyettesé pedig Zomboresevi György városi másodalkapitányt nevezte ki és mindnyájukat a házasságtörésnél való közreműködésel is megbizta.

— **Kinövezés.** — A király dr. Havas Dávid szabadkai 6. honvéd-nyalozegredbeli tartalékos segédorvosi tisztikar tartalék állományában, 1896. évi június 1-ei ranggal segédorvossá nevezte ki.

— **Új anyakönyvvezetők.** A helyügyminiszter megyénkben, a tovarisovai anyakönyvi kerületbe, anyakönyvvezetővé Rákits Miklós községi jegyzőt, a kiscsácsi anyakönyvi kerületbe pedig anyakönyvvezető helyettesé Vajda Antal segédjegyzőt nevezte ki.

— **Előkészítő osztály.** Az újverbászi államilag s. községi alginázium, mint levelezőnk írja, tekintettel arra, hogy nagyon sok tanuló lép a gimn. I. osztályába, a kik gyenge képzettség mellett magyarul is nagyon keveset tudnak, előkészítő osztályt szándékozik létesíteni. — Az idegen ajku vidékek ezen eléggé meg nem becsülhető, üdvös, hazafias missziót is teljesítő és a gyermek biztosabb haladását is előkészítő és sok helyen kitűnőnek bizonyult intézmény az anügyi is népas algináziumot (179 tanuló) meg népesebbé teszi.

— **Kitüntetés.** Hornig Károly, veszprémi püspök az országos kath. tanító gyűlés elnöke Fonyó Pal ó-becsei plébánost fölkérte, hogy a gyűlésen a hitoktatásról hazánkban s annak megoldandó kérdéseiről előadást tartson. Fonyó Pal, a ki jeles hitoktató hírében áll, a kitüntető kérelemnek eleget tesz.

— **Az újverbászi tanulók a kiállításon.** Újverbászi levelezőnk írja: Az újverbászi áll. s. községi alginázium tanulói közül negyvennyolczan a bizonyítvány kiosztása napján, 27-én este félnyolczkor Budapestre érkeztek a kiállítás meglátására véget Fischer Sándor, Sajó Sándor, Székely Sándor tanárok és Wágner Frigyes gimn. orvos kíséretében. Sokan, kiket vagy a szegénységük tart vissza vagy pedig szüleiknek aggodása s legfőbbbet szüleiknek szükmarkusa, bánatos szívvel nézik örömtől sugárzó arcukatól kollégáikat s hallgataik lemondással visszavonulnak.

— **Kegyuri ülés.** Zombor szab. kir. város kegyuri bizottsága 1896. évi június hó 28-án délelőtt 10 órákor a város háza nagytermében rendes közgyűlést tart. Tárgyak: 1. A nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi miniszter urnak f. évi 11,577. szám alatti leirata, Paul Kálmán kegyuri bizottsági ügyész tiszteletjára tárgyában. 2. A kalocsai egyházmegyei főhatóságnak f. évi 680. számú leirata, a Szent-Rókus temető kibővítése iránt kötött adásvevesi szerződés jóváhagyása tárgyában. 3. A zombori róm. kath. templompénztár kezeiőségének előterjesztése, a Szent-Rókus temető földből 2600 □ ölt szántó föld haszonbérbeadásáról kötött szerződés elfogadása iránt. 4. A zombori róm. kath. templompénztár kezeiőségének előterjesztése, a temető kibővítésére megvett földrészt után előírt illeték-, egyenérték és adómentesség tárgyában. 5. A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnak f.

évi 4294. számú végzése, a kistemető kibővítése Zombor város közönsége által adományozott 3 hold 1200 □ ölt telek átíratása iránt. 6. Főtitiztelendő Fejér Gyula apát-plébános ur előterjesztése, Józits Lőrinc, egyházpénztári szolgának elhalálózása folytan üresedésben levő szolgai állás betöltése tárgyában. 7. Főtitiztelendő egyházmegyei főhatóságnak f. évi 684—605. számú leirata, Ast Ferdinand és Jenik Franciska misealapítólevelének jóváhagyása tárgyában. 8. A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnak f. évi 2897. számú végzése, a karlovici szerb egyházalaplak Konyovits Jusztina és társai elleni végrehajtási ügyben, Bikár Voin által lefizetett 3760 ft 95 kr. vételár tárgyában. 9. A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnak f. évi 4299. számú végzése, Bikár Jusztina és társainak eladott ingatlanainak a vevőre leendő átíratása és ugyanezen ügyben f. évi 5357. számú végzése, vételár felosztása tárgyában. 10. A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnak f. évi 3623. számú árverési hirdetménye Konyovits Istvánnak Athanackovits György és társai elleni ügyben. 11. A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnak f. évi 5071. számú végzése, Terzin Simon által az iskolai alapba visszafizetett 1000 ft kölcsöntőke törlesztése tárgyában. 12. Főtitiztelendő Fejér Gyula apát-plébános ur előterjesztése, a beszerzett misemondó ruhák után felmerült 133 ft 52 kros számla kiutalványozása iránt. 13. A zombori róm. kath. egyházpénztár kezeiőségének előterjesztése, a hátralékos párbernek közigazgatási végrehajtás után leendő behajtás iránt teendő intézkedések tárgyában. 14. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium számvevőségének f. évi 3704. szám alatti értesítése, az iskolai alap számadási kivonat megvizsgálása tárgyában. 15. Özv. Józits Lőrincné kérvénye, férje elhalálózása folytan részére nyugdíj, illetve némi kegydíj megszavazása iránt. 16. Ivanovits A. helybeli kereskedő előterjesztése a 15. számú bolti helyiség felmondása iránt; ugyanannak előterjesztése a mondott bolti helyiségnek elhaszonbérbeadásának elfogadása iránt. 17. Purmann Alajos, valamint a saját, egy a néhai Balázs János volt templompénztári ellenőr részére az 1893. és 1894. évi számadásokra a szokásos felmentvény megadása iránti kérvénye. 18. Purmann Alajos pénztárnok előterjesztése az 1895. évi összes számadások megvizsgálása iránt. A városi tanácsnak átírta a megvizsgált számadások tárgyában. 19. A zombori róm. kath. iskola-széknek f. évi 35. számú jegyzőkönyvi kivonata, az 1896. évi iskolai zárvizsgák megtartása tárgyában. 20. Időközben beérkezendő tárgyak.

— **Epizód az ó-becsei templomszentelésnél.** Az ó-becsei ref. templomszentelés alkalmával — a miről már beszámoltunk lapunkban — megható epizód játszódott le. Midőn az ó-becsei 48-as honvédek tisztelegtek Szász Károly előtt, az ősz püspök válaszában kiemelte hogy nem *először* van ó Ó-Becsen. 1849 július vége vagy augusztus elején is mint hadnagy volt itt, a mikor Ó-Becse és Török-Becse körül hidat vert, hogy a Tiszán innen levő sereg visszavonulását biztosíthassák, czél lévén Temesvárnál egyesíteni a sereget. Akkor először látta Ó-Becset és azt hitte utóljára is. Akkor egyszerű község volt és most . . . Örvendő, hogy 47 év után láthatja virágzásban; örül, hogy a régi honvédek közül ennyien még élnek és megőrizték hazafias érzésüket. A megható beszéd alatt az öreg honvédek láthatólag fölkellesítette az emlékezt tűze; hogy némelyikük pedig könyekre is fakadt.

— **Nemzetiségi négyülés.** A nemzetiségek — mint a M-g-nak Temerinből jelentik — legközelebb négyülést fognak egybehívni, melynek főcélja az lesz, hogy az új választásokra saját kereklükkel küldjenek ki jelölteket. Erre főképpen az indította a nemzetiségeket, hogy ezen a vidéken most a

szabadelvű párt, a függetlenségi és néppárt is szervezkedik s jelölteket fog állítani s így a 4 párt között, ők inkább remélnék többséget.

— **Bácskai földmivelők a kiállítás.** Most már javában rándulnak fel egyes vidékekről csoportosan a földmivelők. A megyéből az első felranduló csoport Kula és Verbászról indul el, a honnan 198-an mennek fel. Topolyáról is megy jövő héten egy csoport földműves.

— **Jó példa.** A lumpjairól elhírhedett Bácskában igazán szép és dicserni való példával jár elő egy község. A cél, úgy a hogy van, nem valami excentrikus, sőt másutt nem is fognak benne különöset találni, hanem Bácskában a régi rendnek felforgatását s a megye ujjaalakítását jelenti. A lump, részeges, tivornyázó Bácskából — szolid, csöndes mértékelt Bácskát akarnak csinálni. Sikerül-e, nem-e bajos tudni, de mégis könnyebb rámondani a szentenciát, hogy: „So!se javul meg ez a Bácska! Ilyen volt, és ilyen is lesz!” mint a cél elérését remélni, mit mi különben őszintén kívánunk. A község, mely a mozgalmat, bár sokkal szerényebb alakban, megindította *Szt-Tamás*; a lakosai „*Kék kereszt*” címmel mértékletességi egyeletet alakítottak, a melynek éljén a szent-tamasiakat még Bácskában is elhíresült íszákoságaikból kigyógyítani. Az alapszabályokat a napokban hagyta jóvá a helygymnázis. — Bizony, kívánatos lenne, hogy ez a mértékletességi egyelet ne csupán a szt-tamasiakat javítsa meg, hanem a példája ragadjon a több bácskai községekre is, a kik szintén oly érdemessé tették magukat a nimbuszra, a melylyel a közvélemény Bácskát veszi körül.

— **Megerősítés.** A vallás és közoktatásiügyi miniszter Uhlmann Miklós helybeli állami főgymnáziumi rendes tanárt, rendes tanári minőségében megerősítette.

— **Duhajdokó legények.** A patinban, mint tudosított írja. f. hó 21. és 22-én éjjel 1/2 10 órakor, Csiacsek József, Lakatos József, Beiler Antal és Konstantinóvics Lőrinc legények Walter Antalt alaposan megbicskálták. — A sebek súlyosak — a tetteseket leartóztatták.

— **Villámcsapás.** F. hó 21-én reggel 6 és 7 óra között hatalmas égi háboru keletkezett. Egyszerre hatalmas mennydörgéssel csapott le a villám a csonopali utcában egy fába. — Innen egy kanyarodással a szemben fekvő házba, majd onnan ismét ki és föl a padlásra, útjában mindent lángba borítva. A szalmafedél hirtelen kigyulladt és daczára a szakadó zápornak és a tűzoltók fáradozásának nem sikerült azt elfojtani. — A ház leégett, sőt a falak is roskadoznak, a villámcsapás ütötte lyukak miatt.

— **Angol vendégek Bácskában.** A Ferencz csatorna torkolatának áthelyezési munkálatait megtekintendő mult szerdán este több külföldi vendég érkezett Ó Becsére. Az egyik többszörösen milliomas angol, Milldoor két leányával jött. Velük jött Kárn skót gyáros, továbbá Gerster Lajos amerikai alkonzul, Kiss nyug. ezredes, a Ferenczcsatorna vezérigazgatója és Heintz műszaki tanácsos a Ferenczcsatorna főmérnöke. Az angolok a kiállítás megtekintésére s a napokban tartott ferenczcsatona közgyűlésre jöttek hazánkba. Milldoor a legnagyobb részvényese a csatornának, öt millió forintja fekszik benne. A csatornán végig hajózza Bács-földvártól kocsin jöttek s miután megtekintették a folyó munkáikat beértek Ó-Becsére. Csütörtökön egész nap ott időztek, megtekintették a város hazát, az anyakönyvelői helyiséget, a virágudvart, a városháza nagytermében levő munkakiállítás, a hol a ködmönök vonták főleg magukra a figyelmeket. Szenomár Elek elvezette őket Milovanov Lázsa szerb gazdához, ahol a szerb népviselést és lakás berendezést tekintették meg. Megnézték a szerb vászonszövő módját. Azután Kómüves Bódi gazdánál a magyar lakás berendezést tekintették meg. Ki-

kocsiztak a földekre, a vetést megnézendő; alaposan megnézték egy szélmalom is. Hosszasabban időztek a ligetben, sőt a Tisza hullámaiban is fürödtek. Terék hazánál az angolok tisztelőre nagy ebéd volt, melyre többen hivatalosan voltak. A milliomas Milldoor-nak legnagyobb birtoka Argentiniában (Amerika) van, a hol marhatenyésztést űz (csak fejős tehene van 20 ezer) és hajó számra szállítja a húst Angliába. Az angolok oly jól érezték magukat Bácskában, hogy megígérték, hogy a csatorna megnyitására ismét lejönnek. Pénteken reggel utaztak el.

— **Orvadás.** B-monostorszeghile vezelőnk írja: Brdár Iczó b-monostorszeghi lakos, a vadászat nemes szenvedélyének élven, az abban kifejtett ügyessége révén; a b-monostorszeghi sportmánnok elsőjévé nőtte ki magát. — Híre is ment az egész környék, hogy halomra lövi a legszebb szarvas-bikákat. A szenvedély azonban vakká teszi az embert; Brdár szeméi is elhomályosodtak, s a tilosban kezdett vadászgatni. A napokban a hercegi uradalom érdekében próbált szerencsét, s le is terített egy szarvast. Ez volt a veszte! A mint a lámpa mellett felboncolt vadat kocsija felé vonszolta, (mert ez a férfiú, mint az óvatos „ferblista” mindig „sicher”-re megy) a lövésre figyelmessé lett nagy-szöllősi csendőrök elcsípték és — lefűltek. — Azonban alig, hogy a vadat a kocsira emelték, Brdár a kezében tartott lámpázt hirtelen a kocsii oldalához csapta, s „illaberek . . .”. ott hagyta faképnél a meglepett csendőröket. — A csendőrök már vizitáltak Brdár lakásán, de azt, ez eset óta még nem látták otthon.

— **A pórul járt erőművész.** Német erőművész mutogatta magát a mult héten Topolyán. — Erőmutatványaival sok közönséget vonzott sátorába. Ennek az öröme a német sógor leitta magát. — Ilyen állapotban került Lőrinc Bálint korcsmájába, a hol hangos szóváltásba keveredett, a miért az nem mért neki hitelbe bort. — A részeg athléta mit sem talált egyszerűbbnek, mint hogy a korcsmárost jól elverje. De megjárta. A korcsma vendégei ugyanis segítségére siettek a korcsmárosnak és a németet — Müller Vilmost — úgy összezurkálták, hogy veszélyben forog az élete.

— **Választás.** Torzsa és Kis-Kér községekkel rendszeresített Kucura székhelylyel bíró kórállatorvisi állásra Fenyő Sándor választott meg.

— **Adomány.** Bajsai ifj. Vojnich Sándor, a szabadkai önkéntes tűzoltó testületnek elnöke a f. év augusztus havában Budapestben megtartandó tűzoltó versenyek költségeire — hozzájárulás címen — 200 koronát adományozott.

— **Áthelyezés.** A vallás és közoktatásiügyi miniszter Horváth József újvidéki kir. kath. főgymnáziumi rendes tanárt ugyanabban a minőségben a budapesti VIII. kerületi állami gymnáziumhoz helyezte át.

— **A kulai róm. kath. hitközség.** iskolájának részbeni ujjaépítése és átalakítására a kalocsai főkapitánytól 10 évre szóló 8000 frtos kamatmentes kölcsönt nyert.

— **Vigyázatlan anya.** Özv. Penz Jánosné katymári lakos a forrásban levő tészta levét letette a konyha földjére, s míg ő pár pillanatra kisetett az udvarra árcizetlenül hagyott két éves József nevű fiacskája belebotlott a forró tészta-lébe s a szó szoros értelmében megfőtt.

— **Halálos légyicsép.** Egy petrováci parasztembert a mult héten egy veszedelmes légy arczon csipte, hogy vérmérgőzés következtében nagy kínok közt meghalt.

— **Öngyilkosság.** Naszatis P. Dusán, a „Zikmund és trsa” újvidéki cég könyvvezetője e hó 17-én d. u. 2 órakor a vásártéren levő katonai szerraktár megett föbe lötte magát és szörnyet halt. Tettenek oka ismeretlen.

— **Veszedelemes játékszer.** Kutyancsis Mácza 15 éves kulai leány atyja revolverével játszadozván a fegyver elsült, s a golyó a leány barátnője, Berits Szenka mellébe fűródött. A meglőtt leány sebe nem halálos.

— **Vállalkozók figyelmébe.** A Pétervárad, Kamenica, Újvidék és Zimony állomásokban szükségelt széná, alomszalma és kemény tüzelőfa katonai szükségletének, valamint Újvidék állomáson a közsén és a pétervárad katonai élelmezési kerület átvonulási állomásain szükségelt széná és alomszalma szükségletének beszervezhetőséget végett írásbeli ajánlatok újjan leendő bérbeadása iránt 1896. é. jul. 15-én a pétervárad ci. es kir. katonai élelmezési raktárban nyilvános árlejtés tartatik. A közelebbi felvilágosítások a hivatalos órák alatt naponkint betekinthetők a nevezett élelmezési raktárban, a hol az ezen árlejtésre vonatkozó s a feltételeket felőlőlt füzetek ivenkint 4 kr lefzetése mellett kaphatók.

— **Kedvezmény az altisztek családjai részére.** Hadseregünknek régi és nagy hibája az, hogy kevés a köteles időn túl szolgáló altisztek száma. Ennek főok a hogy az altisztek járuléki igen csekélyek és sem az ő sem pedig családjaik jövője biztosítva nincsen. Így például, ha egy altiszt beteg lesz, a kórházba kell mennie és ez esetben összes járuléki a kórház javára esnek, családja pedig egy krajczár nélkül marad. A hadügyminiszteriumban állítólag már évek óta foglalkoznak az altisztek ügyével. Most tényleg egy rendelet jelent meg, mely az altisztek sorsán tetemesen javít. Elrendeli ugyanis, hogy ha egy nős altiszt valamelyik kórházba kerül, úgy annak csak a zsoldja, étkezési és kenyérpénze essék a kórház javára, az altizti jutalmat pedig a családnak fizessék ki előlegesen.

— **Rossz mostoha.** Krusedolacz György újvidéki papucsos 18 éves leánya e hó 19-én a reggeli órákban a vasuti hid korlátján átugorva a hidon robogó vonat elé vetette magát, mert a mostohája rosszul bánt vele. Szerencsére arra haladt Petrovits Lázso ledincei lakos, ki a leány után ugorva sikerült őt a vonat elől elrántani.

— **Megszökött az asszony.** — Borgyosi Józso zentai lakos a legjobb reménységgel sietett haza az adai vásárról, jó reményei azonban cserben hagyták. Lakását siralmas állapotban találta. Ágyneműje eltűnt, ruhanevel szertehányva és megdezsmálva, házieszközöknek javarésze, feleségének ruhái, ékszeri mind-mind eltűntek. Borgyosi Józso elképedve a siralmas látványon felesége után kezdett kiabálni, sajnos hiába — a feleség is eltűnt. Lassankint rájött Borgyosi, hogy az asszony eilánása és lakásának földulása között szoros összefüggés létezik. Kutatatta az asszonyt mindenféle és kutatja meg máig is, de a hűlen asszony csak nem akar megkerülni.

\* **Egészsége és szépsége** ellen nagyon vetkezik mindenki, aki kritika nélkül használja a széltében-hosszabban hirdetett és laikusok által ajánlott szépitő szereket. E tekintetben Magyarországon még nem volt tanácsadó: csak mióta **dr. Jutassy József**, az összes gyógytudományok tudora és specialista bőrgyógyász külföldi tanulmányai alapján különös szakmájává tette az orvosi **kozmetikát**, csak azóta talál a közönség szakembert, kihez komolyan és teljes bizalommal fordulhat a **szépséghibák eltávolítása, a bőr ápolása és a szépség megóvása** céljából. — A kéz- és arcbőr durvasága, tisztatlansága, **szepelő**, májfolt, anyajegy, lencse, szemölcs **bőrta**ka (mitesszer), **pörösenés** (wimmerli), izzadás, hajkorpá, **hajhullás**, kelletlen szőrök (**női bajusz és szakál**) stb. nem csodaszerektől mulnak el, hanem csak egyszerű orvosi kezeléstől. Ugyazintén a szépség megóvásának és fenntartásának titka is csak a bőr (teint) helyes ápolásában (mosdás, szappan, arcpor stb. megválasztása) rejlik,



ami egyén és korszerint változó. Dr. Jutassy lakik **Budapest VII. Erzsébet-körút 22.**, rendel 10—1. 3—5. Levelekre válaszol.

**Báli selyemszöveteket 35 krtól** 14 frt 65 krig méterenként — valamint fekete, fehér, színes, **Henneberg-selyem** 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként sima, csikos, kockázott, mintázott, damaszt s. a. t. (mint egy 240 különböző minőség és 2000 szín és mintázatban s. a. t. a megrendelt áru **postabér és vámentesen a házhoz szállítva mintákat póstafor-dultával küld: Henneberg G.** (cs. és k. udvari szállító) **selyemgyára Zürichben.** Svájcba címzett levelekre 10 kros, levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek. 4

## A játék a beszéd-értelemgyakorlat szolgálá-tában.

Első díjjal jutalmazott pályám.

A r. k. tanítóegylet díszgyűlésen felolvasta

**Vrabely Gyula.**

(Vege.)

De a játékok megválasztásánál ki ne feledjük a számításból magát a gyermeket. Ki kell puhatólni szíve szándékát, hajlamát; mert az ő játéka a legkezdetlegesebb — a mi szeméinknek, négis mulat vele, eljásztadozik, szórakozik órákon át majd lövő, majd kocsivá aztán háttá teszi a széket, a pálcát, stb. s elmulat vele, miért? — *mert ő választotta.*

Figyeljünk meg egy játszó gyermek-csoportot, lessük el játékait s állítsuk össze azokat. A följegyzett játékok legényesebbek, legkapósabbjai benn lesznek a következők játékok közt. *Bujosdi*; a gyermekek iskolába jövőjük előtt megtanultak, s igen kedvelik; „*Cédzás*” (igen kedves), „*Szem-bekötés*”, „*Galambház*”, „*Farkas és a bárány*”, „*Künn a bárány*”, „*A tyúk és a sas*”, „*Tűz, víz*”, „*Angyal, ördög*”, „*Hidas játék*”, (lányok játéka), „*Buj, buj zöld ág*”, „*Arany kapus*”, „*Kis kácsa fűrdék*”, szinten kedves leány játékok. „*Hol az olló*” és a főnnebb elsorolt játékok jeltöbbsége fiúknak lányoknak egyaránt való.

És mily szép az, ha a kedves játékok meneten dal, csüingelő gyermek dal hangzik. Mily édes emlék: a gyermek kor emléke tünik fel emlékünkből, az élet legboldogabb kora, a mely boldogságból oroszlan-rész jut a játékoknak.

Főnnebb csak a legismeretesebb játékot soroltam el, de ezeket szeretik a gyermekek leginkább játszani. Nem mind ez a néhány, hol van a csiga, meg a labda, meg a annyí ugró és futó játék, melyek a tornával összekapcsolva és kiegészítve eszközül szolgálhatnak, hogy kis ujoncainkat az iskolához fűzzük, s magunkat pedig bevessünk ártatlan szívűkbe, lelkűkbe, gondolatukba.

A mikor a gyermek első iskolai korában környezetünkbe lesz vezetve, vegyük elő *Nagy L-t*, kérdezzük meg *általánosság-ra* nézve, mi az utasítás? — De a *részletekre* nézve saját szívünket kell meghallgatnunk, annál inkább, mivel az a *tanítás, melynek vezérszellemé szívtől kerül, leghamarabb megtalálja az utat a gyermeki szívhez.*

És, — mivel a gyermek játszó társai iránt a legbizalmasabb, — engedjük, segítsük, tanítsuk játszani, mert „*a játék a nevelésnek természetes eszköze*,” s vele úgy munkálkodhatunk, hogy nevelésünk, tanításunk legtöbb hasznát hoz, legjobban befogadja es kikelti azon magvakat, melyeket a játékkal ápolunk.

Játszassunk a gyermekekkel, s játékaikat hasznosítsassuk. Használjuk azon erő kiismerésére, amely őt majd nagy tettekre képesíti.

Adjunk — a kor úgy is hangosan követeli — méltó helyet a játéknak az iskola küszöbén belül, mert ne feledjük:

„*A játék a nevelésnek természetes eszköze.*”

## A kiállításról.

Az ezredéves kiállítás látogatói tele vannak a látottak magasztalásával; a szobnél szebb tárgyak egész rengetege köti le a szemlélet, s épen ezért megtörténik, hogy egyes kiváló és hasznos tudnivaló elkerüli a beható figyelmet, miért is szükségesnek tartjuk ismertetését azon kiállított tárgyaknak, melyek azokat is érdekelhetnek, kiknek még nem volt alkalmuk a kiállítást megtekinteni.

A nagy gépecsarnok egyik legkimagaslóbb és leggazdagabb csoportja a **Geitner és Rausch** műszaki üzlet, szivattyú-, tűzfecskendő- és gépgyár, malomkő-gyár, érczöntőde, és czinnező gyártmányainak kiállítása. A József főherczeg ut 6. cs. és kir. fensége udvari szállítója által nagy számmal és kiváló szépen bemutatott tűzi fecskendők és tűzoltó felszerelések kitűnőségét bizonyára legjobban igazolja azon körülmény, hogy az országos tűzoltó főparancsnok ur ezen ézget tüntette ki udvari szállítói címével. A Geitner és Rausch malomkő-készlményei, melyek jó minőségűk folytán váltak közismertekké hazánkban és külföldön, igen szép csoportozatokban vannak bemutatva. Különösen gazdag a ézég tejgazdasági osztályának kiállítása; a fél literestől egész 30 literes ürtartalmu nagyszáig bemutatott tejszállító kupák, melyek háromszor czinnezettek, s légmentesen elzáró készülékek vannak ellátva, igen erősek, tartósak, s közegszégségi szempontból kiválóan ajánlatosok. — **Geitner és Rausch** központi főüzletében, Andrássy-ut 8. sz., gazdasági eszközök, szerszám és szerszámgepek, műszaki cikkek, háztartási eszközök, konyhafelszerelések és tornaeszközök oly gazdag raktára van, hogy az valóban érdekes és tanulságos látvánivaló képz, mert sok czélszerű eszköznek megismerésére vezet, melyek részletes, gyakorlati bemutatása csakis ott történhetik meg; miért is felhívjuk t. olvasóinkat, hogy budapesti látogatásuk alkalmával ne mulasszák el Geitner és Rausch központi üzletét is megtekinteni, hol a legnagyobb készséggel mutatják be mindazon új és czélszerű eszközöket, melyek a gazdaság, ipar vagy háztartás körül hasznosak.

Aki vidékről fejrándul a kiállításra, bizonyára valami ajándékot óhajtat vinni hozzártatózónak, rokonainak, hazatéréskor. Senki figyelmét nem kerülheti el a Kossuth Lajos utca 6. számú házban május elsején megnyílt, valódi praktikus szellemre való berendezésű „**Egyforintos árulház**”, melynek látványosság számba menő mesés gazdagságu kirakatait előtti folyton tolongnak a szemlélésben gyönyörködő emberek. A fővárosi napisajtó is méltánylással ismertette ezen új intézményt, s azt Budapest világárosi jelentőségének emelésére tudta be. De az üzletben tolongó vásárlók nagy száma is mind arról nyer meggyőződést, hogy a forintért vett árúk, melyek csodálatokra ejtő különfeleségben vannak az üzlet raktáraiban felhalmozva, valóban értékes és jutányos tárgyak. Mert az az új, érdekes ebben az üzletben, hogy *minden tárgynak egy forint az ára*, s szinte képzelhetlen, hogy mi minden kapható itt egy forintért; egész bőség-szartuja ez az üzlet a legszebb díszműveknek és hasznos eszközöknek, úgy hogy mindenki megtalálhatja azt, mit ajándékol kedvesnek vagy czélszerűnek tart.

A fővárosi szállodák túlszűfoltóságának híre aggodalomba ejtette a vidéki közönséget, hogy nem lehet lakást kapni Budapesten. Ez ma már teljesen megszűnt, s különösen a csendes, zajtalan szállodákban mindig van szoba. Ezek között legjobban ajánlhatjuk **Bereczky Lajos** „Erzsébet királynéhoz” címzett szállodáját, IV., egyetem-

utca 5. sz. alatt, hol kényelmes, tiszta szobák, a legmondosabb kiszolgálás mellett a legjutányosabban kaphatók. Ne adjon senki a bérkocsisoknak szavára, kik a megérkező utasnak azt mondják, hogy nincsen üres szoba az „Erzsébet” szállodában, mert ezek borraivalót kapnak azon szállodáktól, hova viszik s a vendégnek drága árt számítanak. A közönség nyugodtan jöhet Budapestre. az „Erzsébet szállodában” olcsó és kellemes lakást talál mindig.

## IRODALOM.

**Jubiláló százesztendő könyvkereskedés.** Az országzerte ismert Lampe R.-féle (Wodianer F. és fia) cs. és kir. udvari könyvkereskedés és kiadóhivatal, Budapest (Andrássy-ut 21 szám), ezidén — a milleniummal egyidejűleg — üli még százesztendő fennállásának a mai kereskedővilágban igazán ritka, szép ünnepeit. Ez alkalomból a tekintélyes magyar ézeg mely az ezredéves országos kiállításon is annak ő csoportjában vesz részt, eddig megjelen: kiadványairól egy illustalt katalogust bocsá közre E gyönyörűen és francia módra kiállított könyvjegyzék tudománysszakok szerinti vá rendezve s végén betűsoros czimmutatóval ellátva. Be nne van a Lampe-Wodianer ézeg története is. A melléjeadott tudománysszakok szerinti s statisztikai kin utatásból érdekes megüdnünk, hogy a magyar tan-és ifjúsági irodalom körül nagy érdemeket szerzett kiadóégek ez időszerint nem kevesebb, mint 1495 kiadványal 1769 kötetben s azonfelül igen számos térképpel, szemléltető képpel, rajzminta val stbvel gazdagította irodalmunkat.

**A Pesti Hirlap**, mint minden évben, ezuttal is gondoskodik néglepteésről olvasóközönsége számára. A **Pesti Hirlap Napló-része**, melyet minden előfizető ajándékol kap. ésszegyűjtő az ezredéves Magyarország legszébb asszonyainak és leányainak arcképe: s így a Naptár — gazdag és változatos tartalmán kívül — ezuttal valóóság szépség albumot is fog képezni. (Az arckép-beküldés és kiválasztás módzatait a szerkesztőség később fogja publikálni.) Kétségtelen, hogy a most megjelenő napilapok közt a Pesti Hirlap a legbővebb tartalmu (hétközben 20—22—24, vasárnap 32—36—40 oldal terjedelmű) s egyedül nyújt különböző kedvezményeket előfizetőinek; ily az évi nagy képes naptáron kívül havonként jegyzetekre való csinos naplót s a Pesti Hirlap előfizető a Párisi Divat című, hetenkint megjelenő gyönyörű divatlapot negyedévre I friert rendelhetik meg, vagyis épen fele áron. A Pesti Hirlap büszkén hivatkozhatik arra, hogy hazánk két legelső írója **Jókai Mór** és **Mikszáth Kálmán** rendes munkatársai, akik körül jeles tarcaírók csoportosulnak, nem kevésbé jeles vezérezékek-írókkal. A következő negyedévre **Jókaitól régenyt, Mikszáthól elbeszélést** fog a Pesti Hirlap közölni, nem is emítve újabb időben sürűn megjelenő negyedéki tárcaíróinkat. Mutatványszámokat mindenkinék küld a kiadóhivatal (Budapest, váci-körút 78.), hova az előfizetési penzeket is küldeni kell (Egy óra 1 frt 20, negyedévre 3 frt 50, Párisi Divattal együtt negyedévre 4 frt 50).

**Két db. gyönyörű 16-os Szar vas-aganas és több szarvasbőr jutányos áron eladó.**  
Bővebbet a kiadóhivatalban.

## Verseny nélkül!

- 1/4 **Kanavász** I. a. dunna áthuzatokra és kötényekre méterenkint 18 kr.  
 1/4 **Kanavász** " maradékokban 17 "  
 1/4 **Vászon** I. a. " 20 "  
 1/4 **Oxford** ingekre " 13 któl 22-ig.

**Rumburgi vászon**  
 24 méteres 6 frt —

**Kék moll** lakatos öltönyökre és kötényekre méterenkint 22 kr.

**Zemphir** a legdivatósabb mintákban, blouze-okra, szoknyákra és kötőkre méterenkint 20 "

Ugyanily minőségben vászon- **lepedőket, törülközőket és asztalkendőket** szállít bámulatos olcsó áron, utánvét mellett

**Ig. E. Lederer**  
 szövész  
 Nachod (Csehország.)

Egyleteknek kerékpárokkal való felszerelését igen kedvező feltételek mellett vállalom el.

Képviseleje a Premier Cycle Co. Cowentry-i, a eidel és Neumann dresdai, Ths Schmith glasgovi, valamint több hírneves gyáraknak az Alföldön egyedüli képviselője



!!! Legolcsóbb bevásárlási forrás!!!

## Kemény Lajos

kerékpár raktáros  
 Hód-Mező-Vásárhelyen,  
 Főter.

Ajánlja az érdeklődők b. figyelmébe a legújabb rendszerű **kerékpárok**, ugyszintén **kerékpárrészek és felszerelési cikkekkel** dusan felszerelt raktárát jutányos árak és kedvező fizetési feltételek mellett

Vidéki megrendelések azonnal és pontosan eszközöltetnek, több kerékpár vásárlása esetén minta-gépekkel megjelenek.

**Betanítás vevőknek ingyen.**

**Árjegyzék ingyen és bérmentve.**

**Zomborban** már több kitűnő gépem van forgalomban előkelő kerékpár egyesületi tagoknál.

A lehető legszolidabb kiszolgálásról t. vevőimet biztosítva, vagyok teljes tisztelettel

**Kemény Lajos.**

Használt kerékpárokat vásárlás esetén illő árban becserelek.

A helybéli, aradi, csabai és szabadtéri kerékpár egyesületeknek szállítója.

A  
 „ZOMBOR és VIDÉKE“ könyvnyomdája

ZOMBOR.

Elvállal mindennemű szakmájába vágó munkák gyors, pontos és kifogástalan elkészítését, csinos kiállítás és a legolcsóbb árak mellett.